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  9. lpp.9. lpp.

Sākam stāstus 
rubrikā Ceļā 
uz Dziesmu 
svētkiem. 
Tuvplānā – 
Kuldīgas koris 
Gaisma.Vārmeniekus uztrauc apkure, ceļi, 

ēku liktenis un citi jautājumi. 

  12. lpp.12. lpp.

Trīs būvniecības Gada balvas
Šonedēļ Rīgā konkursā Latvijas būvniecības gada balva 2022 Kuldīgas novads saņēmis 
apbalvojumu trīs kategorijās. Desmit kategorijās pieteikti 123 objekti, suminātas pirmās 
trīs vietas, daži objekti saņēmuši atzinību.

l Par teritorijas labiekārtojumu otrajā vietā ir Kuldīgas mākslas un izglītības kopra-
des telpa Adatu fabrika. 

Kuldīgas attīstības aģentūras vecākā projektu vadītāja Madara Liekmane stāsta: „Būv-
niecība ilga trīs gadus un bija izaicinājumiem bagāta no pamatiem līdz arhitektoniskiem 
risinājumiem, jo daudz kas atklājās, ēku atverot.” Darbā palīdzējusi aģentūras vadītājas 
vietniece Aiga Vanaga-Poriķe. Projekta autors – Zaigas Gailes birojs (Zaiga Gaile, Maija 
Putniņa-Gaile, Maija Strazdiņa), būvuzņēmēji – Ostas celtnieks-Torensberg (būvdarbu 
vadītājs Oļegs Ļebedevs), nozīmīgākie apakšuzņēmēji: Būvfirma „Inbuv” (Aivars Garoza, 
Dāvis Ozolnieks, Jānis Gailāns), Rumbas galdniecība (Uldis Valters), par būvuzraudzību bija 
atbildīgas Būves un būvsistēmas (Guntars Šterns). Apkārtnē labiekārtota arī piemiņas vieta. 

l Kategorijā Pārbūve trešā vieta Skrundas autoostai. 
Tur strādāja uzņēmums AB būvniecība (Jānis Āboliņš, Jānis Laizāns), būvpro-

jektu radīja SIA Muud (Jurijs Kostirko), būvuzraugi – no SIA DKG. Skrundas 
komunālās saimniecības valdes loceklis Sandis Japēņins stāsta: „Būvniecībai 
bija paredzēti septiņi mēneši, bet darbs ievilkās. Saskārāmies ar materiālu sadār-
dzinājumu. Pateicoties būvniekam un projektētājam, kopā meklējām alternatīvu 
materiāliem, no dažām iecerēm atteicāmies.” 

l Kategorijā Restaurācija trešo vietu ieguvusi dizaina viesnīca Hotel Sīmanis 
Kuldīgā, Liepājas ielā 3. Tās īpašnieks Artis Rozītis stāsta, ka lielākās grūtības 
restaurācijā bija projekta sadaļu saskaņojums un emocionālā noturība, saskaroties 
ar birokrātiju. Meklēta nestandarta pieeja, jo svarīgi bijis saglabāt vēsturisko un 
apvienot ar funkcionalitāti. Gadus desmit process ildzis trīs kārtās: ēkas konservā-
cija, projekta izstrāde un restaurācija. Pirmie viesi uzņemti pērn jūnijā. Dažādos 
laika posmos piedalījušies vairāki arhitekti: vēsturisko izpēti paveicis Aldis Orniņš, 
projektu izstrādājuši Kristīne Veinberga, Juris Zviedrāns un Ineta Butāne. Būvuz-
ņēmums – SIA Genus. A.Rozītis priecājas: „Visiem patīk saņemt balvas, bet tās ne 
vienmēr ir darbības pašmērķis. Prieks, ka šajos gados ieguldītā enerģija devusi labu 
rezultātu un profesionāļi to novērtējuši.”

1. vietu kategorijā Pārbūve saņēma kultūrvieta Brīvvalsts dārgumu nams Rēzeknē. 
Kuldīgas uzņēmums Royal Key kopā ar partneriem interjera dizaineres Aigas Vaitkus 
vadībā tai radījis interjera un grafiskā dizaina koncepciju, izveidojis izstāžu zāli un 
ekspozīciju, kurā apskatāma unikāla vēsturisku priekšmetu kolekcija.

Inta Jansone, Kristīne Pabērza
Ričarda Sotaka, Lāsmas Reimanes, Arta Rozīša arhīva foto 

Adatu fabrika Viesnīca Hotel Sīmanis

Skrundas autoosta

  6. lpp.6. lpp.

Režisores 
Martas 
Hercas 
dokumentālā 
filma Mēs 
tikai tagad 
sākam

  10. lpp.10. lpp.

Ilggadējā trenera, sporta skolotāja Ilggadējā trenera, sporta skolotāja 
Alberta Kārļa Leimaņa piemiņas Alberta Kārļa Leimaņa piemiņas 
sacensībāssacensībās..
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Atkal uzjundījis vecu piemi-
nekļu jautājums. Ar padomju 
režīmu slavinošajiem objektiem 
ir tā kā galā tikts. Nu kārta citai 
agrāko laiku atcerei. Viņnedēļ 
Rīgas pieminekļu padome kā 
nevēlamu atzinusi arī Aleksand-
ra Puškina, Mstislava Keldiša 
un Andreja Upīša skulptūru gal-
vaspilsētā. Tas sabiedrībā atkal 
izraisījis pretrunīgu reakciju un 
daudz jautājumu. Kā Dienā norā-
dījis Bens Latkovskis, šodienas 
smalkais tonis pieminekļu un 
ielu pārdēvēšanā paredz pār-
gudri spriedelēt stilā Viss nav tik 
vienkārši. No vienas puses esot 
tā, no otras – šitā. Galvenais: 

jāskatās uz pilsonisko dimen-
siju. Tātad uz tām sabiedrības 
daļām, kas atrodas ārpus varas 
sistēmas un valsts pārzināto 
organizāciju loka. Vai tās zina 
pareizo atbildi? Mani draugi un 
radi no kādreizējās Puškina ielas 
Putnudārzā nemanīja, ka pēc 
pārsaukšanas par Vienības ielu 
dzīve uzreiz būtu kļuvusi labāka. 
Par to divsejaino klasiķi – biedru 
un rakstnieku Upīti – gan varētu 
padiskutēt. Kaut vai atriebjoties 
par tām daudzajām literatūras 
stundām, kurās viņa dzīves un 
daiļrades iztirzāšana nomāca 
literatūras patiesās vērtības.

Daina Tāfelberga

MANUPRĀT

Aizvākt vai pieminēt?

Pērnā gada beigās mākslīgā 
intelekta izstrādes kompānija 
OpenAI laida klajā savu jaunāko 
mācītā transformatora (GPT) 
modeli – čatbotu (Chat GPT) 
jeb sarunu robotu, kas uzņē-
muma mājaslapā Openai.com. 
pieejams bez maksas. Par to, 
kāda būs mūsu nākotne kopā 
ar mākslīgo intelektu, runā sen. 
Jau novērojam, kā tas lēnām 
aizstāj pārdevējus, asistentus, 
datu ievades speciālistus un ci-
tus automātiska darba darītājus. 

Ar OpenAI pērn decembrī 
iepazīstināja arī Kuldīgas Digi-
tālo inovāciju centrs, kur par tā 
iespējām stāstīja centra vadītājs 
Artis Gustovskis un Latvijas 
Universitātes Mākslīgā intelekta 
laboratorijas vadītājs Normunds 
Grūzītis. Līdz šim bija zināms, 
ka mākslīgais intelekts no zila 
gaisa veido digitālas apsveiku-
mu kartītes un attēlus un pēc 
īsas ievadītas informācijas – arī 
sakarīgus paziņojumus presei, 
rakstus. Kopš šī gada tas atbild 
uz jautājumiem, dod padomus 
un diskutē ar lietotāju.

Jo ilgāk par tā iespējām do-

māju, jo bailīgāk kļūst – drīz 
tas būs tik attīstīts, ka spēs 
aizstāt žurnālistus, grāmatve-
žus, programmētājus un pat 
māksliniekus. Taču, kamēr tas 
nav noticis, atklāju, ka ikdienā 
tas lieti der. Atšķirībā no citiem 
robotiem šis spēj sarunāties da-
žādās valodās, tostarp latviešu, 
un tas atceras, ko iepriekš tam 
esi jautājis. Izmēģinājumam 
esmu jautājusi, piemēram, kā 
salabot tekošu ūdens krānu. 
Vispirms tas paskaidro, kāpēc 
tāda problēma radusies, un tad 
sniedz instrukcijas, kā soli pa so-
lim to atrast un novērst. Līdzīgi 
tas atbild uz citiem sadzīviskiem 
jautājumiem, un tas nozīmē, ka 
santehniķi, elektriķi, datoristu 
un citus meistarus vari nemaz 
neizsaukt. Skolēniem gan par 
čatbotu labāk nezināt, jo tas spēj 
atrisināt jebkuru matemātikas, 
ķīmijas un citu mājasdarbu. 
Māk rakstīt esejas, dzejoļus un 
pat komponēt mūziku pēc citu 
melodiju piemēra.

Mans pēdējais uzdevums tam 
bija izveidot sabalansēta uztura 
plānu visai nedēļai un produktu 
sarakstu. Nemāku gan teikt, 
vai tas ir tik precīzs, lai aizstātu 
uztura speciālista apmeklējumu, 
tomēr nedēļas pārtikas izmak-
sas tas samazina uz pusi vai 
pat vairāk. Tas stāsta arī par 
jaunumiem dažādās nozarēs un 
iesaka, kādus tūrisma galamēr-
ķus konkrētās pilsētās apmeklēt. 

Tomēr secināju, ka visa čat-
bota informācija nav pareiza un 
interneta vietnē Google to vajag 
vēl pārbaudīt. Taču, ja vēlies do-
ties ceļojumā, pēc sarunu robota 
ieteikumiem vari vadīties, lai 
maršrutu izveidotu pēc iespējas 
interesantāku.

VIEDOKĻI. KOMENTĀRI
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Kuldīgā, 1905. gada ielā 19, LV-3301

Izdevējs – SIA Jaunais kurzemnieks. 
Reģ. nr. 1400.  Iznāk otrdienās un 
piektdienās. Pārpublicējot atsauce uz 
Kurzemnieku obligāta. 

Iespiests SIA Poligrāfijas grupa 
„Mūkusala” Rīgā, Mūkusalas ielā 15a.

Tirāža – 2614.

Galvenā redaktore Daiga Bitiniece – 63350567, redakcija@kurzemnieks.lv. 
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„Manas nedēļas 
pārtikas izmaksas 
čatbota padomi 
samazināja uz pusi 
vai pat vairāk.”’

Sarunu robots – palīgs ikdienā 
REDZĒJUMS

Amanda 
Gustovska

„Sveicināti! Diezgan daudz ūdens aiztecējis 
Ventā, kopš 20. janvāra Kurzemniekā bija 
publicēti divi raksti par malkas lietām. Pir-
majā par čekiem – prasīt vai neprasīt. Otra-                                                                                       
jā – par malkas iegādi no Latvijas Valsts 
mežiem un ar piegādi saistītām problēmām.

Sākumā domāju, ka mana rakstīšana ir stipri 
nokavēta, bet tad prātā ienāca doma, ka raksts 
būs pašā laikā. Nāk pavasaris, un līdz ar šī 
gadalaika iestāšanos sāksies arī malkas iegāde 
nākamajai apkures sezonai. Savā rakstīšanā gribu 
pievērst lasītāju uzmanību kādai svarīgai lietai, 
ka matemātika jeb rēķināšana no skolas laikiem 
ir atkārtošanas vērta. 

Tātad. Malkas iegādē figurē tāds tilpummērs 
kā m3 (kubs). Kubs ir tāds tilpummērs, kuram 
visas malas ir vienādas: gan garums, gan pla-
tums, gan augstums ir 1 m. Iedomāsimies, ka 
man mājās ir šāda metāla vai koka kaste, kura 
atbilst dotajiem izmēriem! Šo kasti var piepildīt 
ar ūdeni, smiltīm, betonu, šķembām vai ar skai-
dām, šķeldu, granulām, vai arī ar malku. Pirmās 
četras vielas šajā kastē tiek iepildītas kā 1 m3, ar 
otrām četrām vielām pilns  1 m3 nesanāk, jo starp 
šīm vielām pastāv lielākas vai mazākas gaisa 
spraugas, un jo īpaši tas attiecas uz malku. Lai 
pārliecinātu lasītāju, atliek izdarīt ļoti vienkāršu 

piemēru. Ieberiet šāda kuba kastē saskaldītu 
malku līdz malām pilnu, pēc tam izberiet un 
rūpīgi sakrāmējiet no jauna! Šī kuba kaste vairs 
pilna nebūs, un tur būs nepilns 1 m3 jeb 0,7 steri.

Lai lasītājs labāk saprastu, ņemam vienu pie-
mēru. Kāds transporta līdzeklis ir atvedis meža 
malku. Transporta garums ir 3 m, platums – 2 m, 
bet sakrautās malkas augstums ir 1,5 m. Reizinot 
šos skaitļus, iegūstam 9. Kas ir šis 9? Es zinu, 
ka lasītāji teiks: tie ir 9 m3. Nē, nav 9, kā tas var 
likties, bet gan ir 6,3 m3. 9 x 0,7 = 6,3 m3. 

Sters ir kuba kontrolieris. Viens kubikmetrs 
tiek saukts arī par ciešmetru. Skatoties uz sakrau-
to malku no aizmugurējā borta, nekādi ciešmetri 
tur nesanāks. Šinī gadījumā mēs samaksājam 
gandrīz par 3 m3 gaisa. 

Apzināta krāpšana vai apzagšana jau pastāvēja 
pirms šīm malkas ažiotāžām. Šāds koeficients 0,7 
pastāvēja malkai agrāk tāpat kā sters, kuri ir ap-
zināti aizmirsti. Minētais koeficients var būt vēl 
švakāks – pat 0,6 vai 0,5. Šī mana skaidrošana 
domāta lasītājiem, kuriem nav pieejams internets 
vai kuri neprot ar to rīkoties. 

Ministru kabineta 2016. gada 20. decembra 
noteikumi nr. 812 ir spēkā arī šodien.”

Ar cieņu – 
Alfreds Grundmanis

MUMS RAKSTA
Skaidrībai par malku

MUMS RAKSTA

Tā kuldīdzniece Aija Kuršinska saka par diviem Kurzemnieka 
rakstiem 3. marta numurā. Ļoti labs viņai licies rakstiņš Nav 
ko ņemties ar sīkumiem, kurā Daiga Bitiniece uzklausījusi 
pelčenieces Annas Liepas viedokli: dzīvē ir kas svarīgāks par 
mazo naudiņu, ko patērē privāts bruņurupucis pagasta pārval-
dē, kas tur cilvēkiem rada arī prieku. Tāpat lasītājai patikusi 
mūsu bijušās kolēģes, tagad Kuldīgas bibliotēkas darbinieces 
Ivetas Grīniņas saruna ar rakstnieku Jurģi Liepnieku Jēgpilnas 
atbildes uz lielajiem jautājumiem, tostarp par dzīves jēgu. Tajā 
skartas arī Aijas kundzei svarīgas tēmas. Šī publikācija viņai 
atsaukusi atmiņā arī mūžībā aizsauktās  žurnālistes Ingunas 
Spulenieces intervijas, kas vienmēr bijušas emocionāli piesā-
tinātas. Jauki, ja žurnālistiem ir katram savi paņēmieni un savs 
rokraksts, viņa secina.

Dina Poriņa

IEPRIECAS

„Patīkams pārdzīvojums”

Ar redakciju sazinājās tās 
mammas, kuru bērni mācās 
Kuldīgas novada sporta sko-
las šaha nodaļā. Viņas vēlas 
pateikties trenerim Viktoram 
Šteinbergam par ieguldījumu 
un skolai par to, ka tā nodro-
šina transportu un vadā bērnus 
uz šaha sacensībām. Svētdien 
Ventspils atklātajā čempionātā 
nopelnītās godalgas ieprieci-
nājušas gan dalībniekus, gan 
vecākus.

Kristīne Pabērza

Paldies par 
devumu bērniem

„Šī ir tā reize, kad esam gatavi aizstāvēt. 
Tur nav nekā tāda, kas būtu nosodāms,” par 
bruņurupuča mitināšanos pagasta pārvaldē 
saka uzņēmējs, pelčenieks Uģis Martinsens.

Viņš sazinājās ar Kurzemnieku, lai daudzu vie-
tējo vārdā izteiktu atbalstu pārvaldes vadītājam 
Matīsam Ciņķim: „Viņš ir foršs vadītājs, kurš 
visiem patīk un iet kopā ar jauniešiem. Arī vecāki 
cilvēki viņu uzrunā. Par to naudu, ko tur maksā, 
tas amats nav tik iekārojams, lai tur vispār kāds 
ietu strādāt. Ja kāds aizgājis, lai iesākto turpina.” 

U.Martinsens atklāj, ka pārvaldes vadītājs pat 
apsvēris iespēju amatu atstāt: pie viņa braucot 
arī citi mediji, bet viņš jau sākot no tā nogurt. 
Uzņēmējs uzskata, ka M.Ciņķis strādā labi, 
turklāt vietējie viņu pazīst jau no bērnības un 
nekādu problēmu neesot. 

Bet esot arī savs labums – diskusija par bru-

ņurupuci Pelčus popularizējusi. Daudzi tūristi 
braucot apskatīt pārvaldes vadītāja slaveno māj-
dzīvnieku. U.Martinsens uzskata – būtu labi, ja 
kāds uzņēmums tam uztaisītu istabu: „Matīss to 
bruņurupucīti tagad esot aiznesis mājās, lai tas 
nevienu nekaitinātu. Sašutums gan kādā cilvēkā 
vēl valda.” 

Ja vajadzēs, U.Martinsena uzņēmums Au-
toveikals O.Z.I. ir gatavs ziedot bruņurupuča 
uzturēšanai pagasta pārvaldē: „Mēs kaut ko zie-
dojam visai pasaulei. Vai tad nevarētu saziedot 
par elektrību un ēdienu vienam bruņurupucim? 
Mierīgi!” 

Uzņēmējs jau ieskaitījis Kuldīgas novada paš-
valdības kontā 100 eiro ziedojumu, lai veicinātu 
bruņurupuča atgriešanos pagasta pārvaldes ēkā. 
Viņam zināms, ka arī citi vietējie ziedos.

Kristīne Pabērza

PĒC PUBLICĒTĀ

Pelču vadītāju un bruņurupuci atbalsta
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Indra Vilmane, Kuldīgas novada muzeja apmek-
lētāju centra speciāliste:

– Ik pa laikam paskatos feisbukā, ko citi ierau-
dzījuši un nofotografējuši. Arī kolēģes pavēsta, ja 
ko interesantu redz. Nesen runāja par Veneru un 
Jupiteru, kas spilgti viens otram blakus bija redzami. 
Pati speciāli debesis nevēroju, taču piekrītu, ka tas 

ir interesanti. Par astronomiju liela interese ir bērniem, jaunie-
šiem – par to prieks, tā mudina uzzināt, kā un kāpēc debesīs kas 
veidojas. Debesu parādības bieži rāda LTV1, nesen bija sižets par 
ziemeļblāzmām Latvijā. Izrādās: pie mums tās tikpat skaistas kā 
Norvēģijā. Pati gan redzējusi neesmu. Pirms daudziem gadiem, 
braucot ar automašīnu, Rendas pusē redzēju ļoti skaistu saulrietu. 
Tos biežāk vēroju vasarā pie jūras. Esmu bijusi Spānijā – tur debesis 
ir citādākas, ātrāk iestājas tumsa.

Valda Roze, pensionāre:
– Esmu redzējusi varavīksni, Norvēģijā arī zie-

meļblāzmu, bet pie mums gan vēl ne. Pamanu, kad 
ir spožs pilnmēness. Neatceros, vai esmu redzējusi 
kādu krītošu zvaigzni. Nekas iespaidīgs atmiņā nav 
palicis, un lielu uzmanību debesīm nepievēršu.

Dace Šmite, aizputniece:
– Pirms nedēļas Aizputē redzēju ziemeļblāzmu. 

Speciāli gaidīju: Kuldīgas pusē bija diezgan blāva, 
dzeltenīga. Arī uz Jupiteru un Veneru, kas viens ot-
ram blakus, skatījos trīs vakarus pēc kārtas. Vienmēr 
skatos Mēness fāžu maiņu, Mēness aptumsumus. 
Rudenī gaidu zvaigžņu lietu – tās krītam redzētas 

daudzreiz. Vakarā guļam dārzā un skatāmies. Jaunumiem sekoju 
līdzi tikai feisbukā, ja kāds medijs noreklamējis vai kāds paziņa 
ielicis bildi. 

Jānis Auziņš, uzņēmējs:
– To, kas debesīs būs redzams tuvākajās dienās, 

paskatos sociālajos tīklos, ja kāds ir ko ielicis, bet 
speciāli nemeklēju. Nesen redzēju Veneru ar Jupi-
teru blakus. Zimeļblāzmu vēl ne. Ļoti daudz iznācis 
redzēt krītošas zvaigznes, lai gan īpaši tās negaidu.

Sandra Krafta, kuldīdzniece:
– Ziemeļblāzmu nesen redzēju netālu no Rīgas. 

Ir novērotas dažādas dabas parādības, tās arī iemū-
žinu fotogrāfijās un lieku feisbukā. Man patīk, ka 
ir apsarmojis dārzs, koki. Šad tad, kad ir skaidras 
debesis, tieši ziemā patīk vērot zvaigznes un aizdo-

māties par dažādām lietām. Protu izbaudīt dabu mums apkārt, bieži 
viena dodos pastaigās pa mežu, priecājos par putniem, un, ja vēl 
varu salasīt kādu ogu… Dabas parādības vairāk redzu sociālajos 
tīklos, ja kāds nofotografējis. Interesantākais, ko redzēju rudenī:                                  
Ventspils ielas liepā ieaudzis pīlādzītis un pīlādža ogas nāca pāri 
liepu zariem.

Inguna Meļķe, kuldīdzniece:
– Ļoti sen netālu no Raņķiem esmu redzējusi 

ziemeļblāzmu. Pagājušonedēļ Kuldīgas pusē redzēju 
Mēness halo – tas gan nebija ļoti izteiksmīgs. Nesen 
pamanīju arī Veneru ar Jupiteru. Komētas un krīto-
šas zvaigznes nav laimējies redzēt. Speciāli debesu 
jaunumus nemeklēju.

Amanda Gustovska
Jēkaba Aleksandra Krūmiņa foto

VIEDOKĻI. KOMENTĀRI 3

Par svarīgo ziņojiet vai jautājiet Kurzemniekam pa tālr. 63350568!

AKTUĀLAIS JAUTĀJUMS

IEPRIECA

Kādus debess ķermeņus, parādības esat 
redzējuši? Vai jūs interesē jaunumi astronomijā?

Laura 
Ponomarenko, 
biedrības Tavi 
draugi satura 
veidotāja 

Tikko ir apritējis gads kopš 
dienas, kas ukraiņu dzīvi pārvērta 
ļaunā murgā, no kura viņi nekādi 
nevar pamosties. Es domāju: ik-
viens no jums piekritīs, ka pirms 
gada 24. februārī mēs visi bijām 
emocionāli paralizēti, jo nespējām 
noticēt, ka 21. gadsimtā tiešām ir 
iespējams karš, ka tiešām ar mūs-
dienu tehnoloģiskajām iespējām 
neviens nespēj aizvērt debesis un 
pasargāt bērnus, sievietes, pen-
sionārus – cilvēkus, kuri nelūdza 
viņus atbrīvot, kuri tāpat kā mēs 
dzīvoja savu vienkāršo dzīvi. Ne-
viens nevarēja noticēt, ka pat visas 
pasaules sadošanās rokās nespēj 
šo ļaunumu apturēt. Mēs visi kā 
apdullušas mušas apturējām savu 
dzīvi un mēmi lūkojāmies televi-
zora ekrānā, cenšoties apjaust, ka 
tas, ko tur rāda, nav zinātniskās 
fantastikas filma par pasaules 
galu, bet norisinās vien pāris stun-
du brauciena attālumā no mums. 

Nebūsim liekuļi un nemelosim –                                                                        
kaut kādā mērā satraukums bija 
saistīts ar to, ka visi esam uzau-
guši ar domu: pienāks diena, kad 
mūsu nejaukais kaimiņš iebruks 
mūsu zemē, jo Krievija vienmēr 
bijusi kā tas nepatīkamais kaimiņš 
dzērājs, kurš skaidrā ir kaut cik 
paciešams, bet, kad iedzer, sola 
sadot pa muti un parādīt, kur vēži 
ziemo. 

Es esmu dzimusi brīvā Latvijā, 
neesmu piedzīvojusi deportāci-
ju un to, kā ir dzīvot Padomju 
Savienībā, bet zemapziņā visu 
mūžu bijušas bailes, ka kādā dienā 
mūsu valstī varētu iebraukt krievu 
karaspēks un atņemt mums mūsu 
brīvību. 24. februāris bija aplieci-
nājums tam, ka visi, kas domāja 
tāpat kā es, nav neirotiķi, jo šis 
scenārijs ir diezgan reāls. Un tieši 

šī apziņa, ka varam būt nākamie, 
lika mums pārdzīvot līdzi daudz 
vairāk, nekā to dara citas pasaules 
valstis, jo skaidri apzinājāmies, 
ka tie varējām būt arī mēs, ka 
ukraiņu tauta izcīna mūsu kauju, 
ka no šī kara iznākuma kaut kādā 
mērā atkarīga arī mūsu drošība 
un brīvība. 

Pēc mēneša sociālajos tīklos 
parādījās ziņas, ka karš būs ilg-
stošs un galvenais ir nepierast 
pie tā. Toreiz domāju: „Kā pie tā 
var pierast, nu, kā?” Bet izrādās, 
ka var. Visi sākām atgriezties ik-
dienā: darbs pats sevi neizdarīs, 
un rēķini paši sevi nesamaksās. 
Un tad vēl nāca straujā inflācija, 
komunālie maksājumi uzkāpa 
debesīs, un liela daļa iedzīvotāju 
satraucās, kā samaksāt rēķinus, tā-
dēļ kaimiņu tautas problēmas pie-
mirsās vai kļuva mazāk svarīgas. 
Un tajā brīdī sabiedrība maz pa-
mazām sāka šķelties divās daļās. 
Pirmie spītīgi turpināja atgādināt: 
jā, mēs zinām, ka degvielas cena 
ir kosmosā un ar 20 eiro pārtikas 
veikalā vairs nav, ko darīt, tomēr 
neaizmirsīsim, ka mēs vēl aizvien 
esam drošībā, zinām, ka rīt no 
rīta pamodīsimies un mums būs 
jumts virs galvas, vīrs vai sieva 
būs blakus, zinām, ka mums ne-
būs jāmūk pagrabos un dienām 
tur jāsēž tumsā un aukstumā, bet 
mūsu bērni varēs droši rotaļāties 
spēļu laukumā, nesatraucoties, ka 
uz galvas nokritīs raķete. 

Otrā daļa turpina purpināt jau 
no kara pirmās dienas: vai tad 
mums pašiem netrūkst nabadzīgu 
ģimeņu, vai mums pašiem valstī 
viss ir kārtībā, vai mūsu slimnī-
cām nevajag papildu finansējumu, 
lai mazinātu rindas, vai mūsu 
armijai nevajag jaunus tankus un 
dronus; visi tie, kas tagad raud 
par ukraiņiem un sauc viņus par 
brāļiem un kaimiņiem, ir liekuļi, 
jo palīdz viņiem, nevis mūsu pašu 
tautiešiem.

Atzīšos: es arī esmu domājusi 

par to, vai rīkojos pareizi, brīvos 
līdzekļus novirzot tikai Ukrainai, 
bet tad padomāju – vai es atteiktos 
palīdzēt kaimiņam, ja viņš būtu 
nonācis nelaimē. Vai es teiktu: 
„Zini, Latvijā ir tik daudz ģimeņu, 
kurām vajag palīdzību. Es būtu 
liekule, palīdzot tev tikai tādēļ 
vien, ka esi mans kaimiņš.”

Ko es vēlos pateikt? Noteikti 
nevēlos nevienu kaunināt par to, 
ka viņš atgriezies savā ikdienā, 
jo arī paši ukraiņi cenšas kaut 
nedaudz, cik vien tas ir iespē-
jams, atgriezties pie tādas dienas 
kārtības, ko var saukt par kaut 
cik normālu. Mana draudzene, 
kas ir atgriezusies Ukrainā, vie-
nu dienu atsūtīja bildi: viņa pie 
manikīra palūdza nokrāsot sev 
spilgti sarkanus nagus. Pēc tam 
viņa nedaudz sakautrējās un teica: 
„Es zinu, ka tas var šķist stulbi, 
bet man tik ļoti gribējās aiziet pie 
manikīra, lai kaut uz mirkli justos 
normāli.” Un arī no mums ukraiņi 
pavisam noteikti negaida, lai mēs 
caurām dienām sēdētu pie tele-
vizoru ekrāniem un raudātu vai 
pilnīgi visu naudu atdotu viņiem 
un paši pārtiktu no maizes un 
ūdens. Tā patiesi nav, jo ukraiņi 
ir lepna tauta – tā pieradusi visu 
nopelnīt pati, nevis lūgt citiem. 
Bet viņi vēlas zināt, ka nav vieni 
un mēs vēl aizvien stingri stāvam 
aiz viņu muguras. Kā to parādīt? 
Pavisam vienkārši: atsakieties no 
kādas kūciņas vai kafijas krūzes 
un noziedojiet piecus, desmit vai 
20 eiro mēnesī, cik nu katrs var! 
Ikkatrs drons, ģenerators vai au-
tomašīna, kas aizripo uz Ukrainu, 
ir atgādinājums: jūs neesat vieni, 
mēs esam ar jums. Un negaidiet 
par to milzu pateicību vai ordeni –                                                                
dariet to tādēļ, ka esat cilvēki, 
tādēļ, ka vēlaties, lai jūsu bērni 
aug brīvā valstī, tādēļ, ka ticat – 
labais var uzvarēt ļauno, dariet to 
tādēļ, ka latviešu tautasdziesma 
vēsta: „Dod, Dieviņi, otram dot, 
ne no otra mīļi lūgt!” 

Ziedot nedrīkst nepalīdzēt. Kur komatu liksi tu?
PĀRDOMAS

Kāda kundze no Snēpeles pagasta Pakalniem grib pateikties divām 
jaunām sievietēm, kuras pirmdien vēlējušās palīdzēt iztīrīt aizpu-
tināto ceļu. No rīta piebraukusi melna mašīna, un laipnās sievietes 
piedāvājušas izlīdzēt, taču savu sniega lāpstu kundze nav devusi. 
Tikai vēlāk sapratusi, ka paldies par labo nodomu tā arī nav patei-
kusi. Bet diena kļuvusi gaišāka, jo sasildījusi doma, ka apkārt dzīvo 
tādi cilvēki, kuri gatavi citiem palīdzēt.

Kristīne Pabērza

Pateicas par labo nodomu

REKLĀMA
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NO MEDIĶU IKDIENAS

POLICIJAS ZIŅAS

Daudz traumu, 
nesnauž arī kovids 

Sieviete cer glābt vīrieti 
un samelo
Stāsta Valsts policijas Kurzemes reģiona pār-
valdes vecākā speciāliste Madara Šeršņova. 

No 3. līdz 9. martam Ziemeļkurzemes iecirknī 
par diviem notikumiem Kuldīgas novadā sākti 
septiņi administratīvie procesi. Pieķerts viens 
piedzēries velosipēdists.

3. martā ap deviņiem rītā saņemta ziņa par 
satiksmes negadījumu Kuldīgā, Rātslaukumā. 
Autovadītāja skaidroja, ka atpakaļgaitā uzbraukusi 
akmens stabiņam. Pret viņu ierosināts administra-
tīvais process. Taču vēlāk no pašvaldības policijas 
saņemts videoieraksts, kurā redzams, ka sieviete 
brauciena laikā sēž pasažiera vietā, bet pie stūres 
ir vīrietis. Pēc uzbraukšanas stabiņam viņa pār-
sēdusies šofera vietā un automašīnu iebraukusi 
stāvvietā. Policija noskaidrojusi īsto vainīgo, un 
pret vīrieti ierosināti četri administratīvā pārkā-
puma procesi, jo viņš transportlīdzekli vadīja bez 
tiesībām, Baznīcas ielā brauca pretēji atļautajam 
virzienam, izraisīja negadījumu un atstāja noti-
kuma vietu. Savukārt sievietei būs jāatbild par 
nepatiesu informāciju.

4. martā ap 15.30 Kuldīgas novadā policija iz-
saukta uz ģimenes konfliktu, kurā vīrs sievai iesitis 
pa galvu, nodarot smagus miesas bojājumus. Pret 
varmāku sākti divi administratīvie procesi – par 
miesas bojājumu un par emocionālu vardarbību 
pret bērniem, jo konflikts noticis viņu klātbūtnē.

8. martā ap 16.00 Rendā vīrietis ar divriteni 
braucis 1,6 promiļu reibumā. Sākts administratī-
vais process.

 Pierakstījusi Daina Tāfelberga

Par notikumiem stāsta Kuldīgas slimnīcas uz-
ņemšanas nodaļas vadītāja Svetlana Serpāne. 

2. marts. Darbīga diena. Daudz pacientu ar da-
žādām slimībām stacionēti. Vairākiem bērniem ir 
paaugstināta temperatūra, sāpes vēderā un vemšana. 
Ir pacients no Saldus – pats notikušo neatceras, jo 
bija zaudējis samaņu. Vairākiem ir traumas. 

3. marts. Daudz darba. Meitene, krītot no zir-
ga, salauzusi augšdelmu. Viņai sniegta palīdzība, 
un viņa pārvesta uz Bērnu klīnisko universitātes 
slimnīcu. Kāds vīrietis reibumā gulējis uz ielas un 
nav bijis pamodināms. Viņam sniegta palīdzība, tad 
nodots pašvaldības policijai. Mazs bērniņš guvis ap-
degumu, uzlejot sev karstu tēju. Vairākiem bērniem 
ir augsta temperatūra, sāpes vēderā un vemšana.

4. marts. Dažādas traumas. Bērniem ir infekcijas 
saslimšanas. Zīdainītim konstatēts kovida vīruss 
un augsta temperatūra. Ierodas vairāki seniori pēc                     
90 gadiem ar dažādām saslimšanām. 

5. marts. No paša rīta jau ir vairāki pacienti ar 
stiprām galvassāpēm. Bērniem ir elpceļu saslimša-
nas. Ir daudz traumu, vienam kautiņā lauzts deguns. 

6. marts. Jau no rīta daudz traumu, kas gūtas 
uz ielas, skolā, mājās. Atvests kāds vīrietis – ir 
aizdomas, ka viņš ir alkohola un narkotisko vielu 
ietekmē. 

7. marts. Ir pacienti ar elpceļu problēmām, vai-
rāki arī ievietoti slimnīcā. Bērniem sāpes vēderā, 
vemšana, grūti elpot. Atkal traumas: sasitumi un 
lūzumi. 

8.  marts. Daudz traumu gan bērniem, gan 
pieaugušajiem – ir lūzumi, sasitumi, šujamas 
brūces. Ķirurģijas un traumatoloģijas nodaļa pilna 
ar pacientiem. Secināts, ka vairāki izvēlējušies 
laikapstākļiem nepiemērotus apavus, tai skaitā 
gumijas zābakus, un guvuši traumas. Ir arī kovida 
pacients ar augstu temperatūru. Vairākiem augsts 
asinsspiediens. 

Pierakstījusi Inta Jansone 

Padurē trešdien izstumtie ceļi lielā 
vēja dēļ aizpūsti un atkal bija neizbrau-
cami. Ceturtdien pārvaldes traktorists 
darbu sācis piecos rītā, pēcpusdienā 
palīgā devies vēl viens traktorists. 

Vārmē ceļi bijuši aizputināti. Tie tī-
rīti gan trešdien, gan ceturtdien. Centrā 
mazās ielas tīrījis pārvaldes darbinieks, 
lielākos ceļus – uzņēmums ICU pro-
jekti, ar ko ir līgums. Bijis grūti tālākās 
vietās aizbraukt pakaļ bērniem, lai vestu 
uz skolu, un autobuss iestidzis. Par to 
vecāki uzreiz informēti. Vairums bērnu 
ceturtdien skolā nogādāti. 

Īvandes un Ēdoles pagasta pārvaldes 
vadītāja Anda Upleja stāsta, ka trešdien 
ceļi aizputināti jau stundas laikā, tāpēc 
tīrīti vien pēcpusdienā, lai var izbraukt 
sabiedriskais autobuss. Ceturtdien no 
rīta tīrīti ļoti agri, sākot ar tiem, pa 
kuriem kursē skolēnu autobuss. Tomēr 
valsts ceļi aizsniguši tā, ka daļa bērnu 
uz skolu nav varējusi nokļūt. 

Gudeniekos ceļus tīra divi traktori –                                                                       
katrs savā pagasta galā. Ceturtdien 
darbs sākts jau četros no rīta. Pārval-
des vadītāja Daina Bērende uzsver, 
ka tik biezs sniegs Gudeniekos sen 
nav redzēts. Trešdienas vakarā grūti 
izbraucami bijuši valsts ceļi. Vairākas 
automašīnas iesnigušas posmā Gude-
nieki–Ķikuri: „Vienā vietā saputināts 
liels valnis, un visu vakaru nodarbojā-
mies ar automašīnu izvilkšanu.” 

Alsungā trešdienas vakarā cītīgi 
tīrītas centra ielas, ceturtdien no trijiem 
četriem rītā – lauku ceļi. Pārvaldes 
vadītāja Santa Kreičmane stāsta, ka 
braukt varēja būt grūti, jo vietām tie 
aizpūsti. Skolēnu autobuss, kas kursē 
uz Jūrkalni, ceturtdien izbraucis, taču 
19 vietu autobuss uz Gudeniekiem no 
rīta nav kursējis, jo trešdien vairākās 
vietās gandrīz iestidzis. Vecāki par to 
informēti jau trešdienas vakarā. 

Kabilē problēmas bijušas lielas – 
brauktuves tīrītas nepārtraukti. Trešdien 
aizpūsti vairāki ceļi, un tie pārtīrīti 
vairākkārt. Pārvaldes vadītāja Elīna Ose 
informē, ka daļa bērnu ceturtdien skolā 
nav nokļuvusi, jo valsts ceļi līdz Kabilei 
nav bijuši izbraucami.

Turlavas pagasta vadītājs Mārcis 
Brantevics stāsta, ka trešdienas vakarā 
ceļi tīrīti arī puteņa laikā, bet efekts 
mazs, tādēļ vakar no rīta autobuss sko-
lēnus nav vedis. „Mums strādā divas 
traktortehnikas vienības – no saimniecī-
bas Kukšas, ar ko mums daudzus gadus 
ir līgums, un arī pašvaldības traktors. 
Trešdien daži iedzīvotāji zvanīja, bet 
cilvēki situāciju saprot.”

Snēpelē strādājuši trīs traktori, skaid-

roja pārvaldes vadītāja Aiga Bulava: 
„Trešdien daļa skolēnu, kurus vecāki 
nevarēja līdz lielajam ceļam izvest uz 
autobusu, uz stundām netika. Ceturtdien 
Vilgāles skola, redzot, kādi ir laika 
apstākļi, noorganizēja attālinātas mā-
cības. Mums ir laba sistēma, kad kurš 
traktorists kurus ceļus tīra, tādēļ tiekam 
galā diezgan operatīvi. Sāka četros no 
rīta, lai cilvēki tiek uz darbu, un četros 
pēcpusdienā otro reizi, lai tiek mājās. 
Daži privātie iztīrīja ceļus vairākiem 
pensionāriem, lai pie viņiem var tikt 
pastniece.”

Laidu pagasta vadītājs Andris Nei-
lands: „Kopumā mums ir ap 60 kilomet-
riem. Dažās vietās privātajiem izbraukt 
grūtāk, bet situācija ir normāla. Mums 
tīra Sprīdīši, bet pašvaldības traktors –                                                                           
vairāk centru. Sabiedriskais transports 
kursē. Turlavas skolā ceturtdien mā-
cības bija attālinātas, bet mazos uz 
bērnudārzu vedam. Skolēni no Laidiem 
izkļūt var. Līdz Skrundas šosejai iztī-
rām, lielais ceļš ir labs.”

Kurmāles pagasta vadītāja Dace 
Gūtmane: „Puteņa laikā trīs traktori 
strādāja vienlaikus. Vietās, kur lielāks 
vējš, ceļus ātri aizpūš. Bet cilvēki ir sa-
protoši, informē mūs, un mēs reaģējam. 
Vairākas mašīnas bija iestigušas, un 
jāpalīdz izvilkt. Tīrīt sāka četros naktī, 
lai cilvēki tiktu uz darbu.”

„Nīkrācē ceturtdienas rītā skolēnu 
autobuss iestrēga kupenā, un mēs iz-
vilkām, kā arī nodevām ziņu Latvijas 
Valsts ceļiem, kur ceļš ir aizputināts,” 
saka pārvaldes vadītāja Ilona Rītiņa. 
„Uz valsts ceļa Kuldīga–Skrunda–
Embūte ir vieta, ko sauc par Embūtes 
gravu, un tur vairākas mašīnas iestrē-
gušas kupenās. Ļoti aizputināts bijis arī 
pagrieziens uz Dzeldu, kur iestrēgusi 
fūre. Ceļus tīra Taku meistars, bet, kad 
vajag kādu automašīnu izvilkt, palīgā 
nāk arī zemnieki. Mūsu pagasts ir kā 
maza kopiena, kurā viens otru atbalsta.”

Nelielas problēmas Rudbāržos treš-
dien piedzīvojis skolēnu autobuss – tas 
iesēdies sniegā, taču šoferis no kupenas 
izbraucis pats. „No rīta ceļu bija tīrījis 
traktors, bet, kad pēcpusdienā autobuss 
veda skolēnus atpakaļ, vienā vietā bija 
aizpūsts ciet,” skaidro pārvaldes vadī-
tāja Inese Ivāne. 

Raņķu pārvaldei neviens neesot 
zvanījis, ka nevarētu izbraukt, skaidro 
vadītājs Ritvars Stepanovs. Trešdien ce-
ļus tīrījis Taku meistars, un ceturtdienas 
rītā visi bijuši izbraucami. Skolēni no 
Raņķiem uz skolu brauc ar sabiedrisko 
transportu, kas kursē pa ceļu Kuldīga–
Skrunda–Embūte.

„Mēs galā tiekam. Pie mums ir 
diezgan mierīgi,” uzskata Skrundas 
pilsētas un pagasta pārvaldes vadītāja 
Gunta Skrebele. Skolēnu autobusam, 
kā arī mašīnām, kas piegādā pienu, nav 
bijis problēmu nokļūt, kur vajag. 

Arī Rumbas pagastā tīrīšana sākta 
jau agri no rīta. „Izskatās, ka SIA Upe-
skalni AB strādās visu dienu,” saka pār-
valdniece Lija Šēle. „Visvairāk sapūsts 
tur, kur klajumi. Vispirms ceļus tīrām 
tiem, kuri vispār netiek ārā no mājām.”

Pelču pagasta vadītājs Matīss Ciņķis 
stāsta, ka sasnidzis daudz, taču situācija 
tiek kontrolēta. Vakar no rīta pie pietu-
ras Krodzinieki autobuss Virka–Kul-
dīga–Pelči ieslīdējis grāvī. Zemnieks 
Andris Reķis no Pārupēm ar diviem 
traktoriem un bez atlīdzības palīdzējis 
autobusu no grāvja izvilkt. Atsūtīts otrs, 
kas bērnus aizvedis uz skolu.

Rendā ceļi aizpūsti, un iedzīvotāji 
netiekot no mājām ārā. Pārvaldes va-
dītāja Kristīne Kuzmina stāsta: „Jau 
trešdien iztīrījām, lai tie, kuri grib, var 
tikt vismaz līdz veikalam. Vakarā atkal 
sākās putenis, un ceturtdien no pieciem 
rītā atkal strādājam.” Tīrīts tiek jopro-
jām, bet iedzīvotāji ir saprotoši. Skolas 
autobuss kursējis, bet aizputinātajos 
ceļos iekšā nav braucis. Daudzi vecāki 
jau savlaicīgi izdomājuši mazos uz 
bērnudārzu nelaist.

Kuldīgas komunālo pakalpojumu 
pārstāvis Jānis Ezerkalns skaidro, ka 
jau kopš snigšanas sākuma pilsētā 
strādājušas visas deviņas vienības –                                                                      
ielas gan tīrītas, gan kaisītas. Vis-
pirms galvenās, tad arī nelielās ārpus 
centra, Putnudārzā un Pārventā, arī 
Rumbas un Kurzemītes dārziņi. „Cil-
vēkiem jāsaprot: lai gan kalendārs rāda 
martu, ziema nav beigusies, un var vēl 
snigt. Diemžēl daudzi automašīnām 
jau nomainījuši riepas. Ar sāli nokaisīts 
ceļš izskatās tīrs, tomēr īpaši ēnas pusē 
vietas vēl ir slidenas. Tehnika var iztīrīt 
tikai tur, kur netraucē automašīnas. Ag-
rāk vai vēlāk notīrām. Kaisām tikai sāli, 
jo smilts un sāls maisījumam snigšanas 
laikā nav efektīvas iedarbības. To kai-
sām uz grants ceļiem, kas jau pakusuši 
un kur veidojas ledus kārta. Cilvēki 
reizēm pārmet, kāpēc tīrītājs brauc ar 
paceltu lāpstu. Bet nav jēgas nolaist, 
jo tad sāli nostumsim nost. Atkārtoti 
tīrām tad, kad jau izveidojusies putra 
un stumjam to nost.”

Jolanta Hercenberga, Līga Gabrāne, 
Kristīne Pabērza, Amanda Gustovska, 

Daina Tāfelberga, Inta Jansone
Matīsa Ciņķa un Nīkrāces pārvaldes 

arhīva foto 

Daudzi ceļi neizbraucami, tehnika strādā arī naktī
Ceļi laukos, ielas Kuldīgā – vai negaidītā puteņošana radījusi daudz 
problēmu, to vaicājam pagastu vadītājiem un Kuldīgas komunālajiem 
pakalpojumiem (KKP).

Trešdienas rītā Pelču pagastā pie 
pieturas Krodznieki grāvī ieslīdēja autobuss 

Virka–Kuldīga–Pelči. Zemnieks Andris Reķis ar 
diviem traktoriem palīdzējis to izvilkt.

Nīkrācē divi sniegavīri tapuši ar devīzi Ja sniega 
par daudz, tad 8. martā dāmas apsveicam tā. Šo 
par godu pagasta pārvaldes darbiniecēm uzcēlis 
nīkrācnieks Oskars Kārkliņš.
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Pilsētvides dizaina mākslinie-
ciskās padomes sēdē pārrunāts, 
kā Kuldīgā labiekārtot skvēru 
pie Adatu fabrikas, lai izceltu 
Latvijas brīvības cīnītājiem vel-
tītā piemiņas akmens nozīmību. 
Tika spriests arī par valsts svētku 
gaisotni un noformējumu, kā arī 
patriotisko audzināšanu.

Pieminekli tā arī 
neuzlika
Būvvaldes vadītāja Jana Jākob-
sone skaidroja, ka par skvēru 
un citām vietām saņemti daudzi 
viedokļi, tāpēc kopā jālemj, kā 
rīkoties. Atceres vietu Liepājas 
ielā 39 kopā ar Adatu fabrikas 
projektu izstrādājis arhitektes 
Zaigas Gailes birojs. 1935. gadā 
iesvētīts Kuldīgas atbrīvotājiem 
domātā piemiņas akmens podests, 
bet piemineklis nav ierīkots līdz 
šai dienai. Pirms dažiem gadiem 
izsludināti divi idejas metu kon-
kursi. Piedāvāto izskatīja žūrija, 
kas nolēma mākslas objektu tur 
neizvietot. Tā vietā ieteikts izlikt 
informāciju un skvēru veidot tā, 
lai tas iekļautos vidē un kļūtu 
par vietu, kur godināt brīvības 
cīnītājus. Pēc tam tapusi Z.Gailes 
ideja, ka postamentu nedrīkst 
uzskaistināt un tas jāiekonservē, 
lai nebojājas. Izvēlētas Augusta 
Saulieša dzejas rindas, kas uz pos-
tamenta plāksnes ir vecajā drukā. 

J.Jākobsone pastāstīja, ka bruģ-
akmenī pie akmens iestrādāts 
kvadrātkods: pavēr-
šot pret to telefona 
kameru, internetā 
var iegūt ziņas par 
šo vietu. Taču kodu 
nolasīt nevar, jo vir-
sū ir smiltis. Domes 
priekšsēde Inese As-
taševska piebilda: jā-
nodrošina, lai kvad-
rātkods darbotos. 
Kultūras nodaļas vadītāja Dace 
Reinkopa norādīja, ka ir svarīgi, 
kā cilvēki informāciju iegūs, un 
ka jādomā arī par vietas nosauku-
mu – lai tas būtu saprotams: „Ja to 
nosauktu par piemiņas vietu brī-
vības cīnītājiem, tas attiektos uz 
daudz plašāku notikumu klāstu.”

Svētkos rotājumu                  
par maz 
Arhitekte Ineta Butāne uzska-
ta: Lāčplēša dienā, staigājot pa 
centru, Kuldīgā nekas neesot 
liecinājis, ka valsts svētku nedēļa 
atšķirtos no citām. Liepājas ielā 
neesot bijis neviena rotājuma. 
Vieta pie piemiņas akmens bijusi 
tumša, tur noliktas vien dažas 
svecītes. „Jutos satriekta, ka nav 
nekā, izņemot domes izgaismo-
jumu. Gribējās nolikt svecīti, bet 
nebija, kur. Pie šī postamenta būtu 
ideāla vieta.” Pašvaldības izpild-
direktore Ilze Dambīte-Damberga 

stāstīja, ka vairākus gadus Liepā-
jas ielas dekorēšanai tiek veidotas 
ar karoga lentām aptītas skuju 
virtenes. Bet I.Butāne tās bija ma-
nījusi tikai pie dažiem veikaliem. 
J.Jākobsone piebilda, ka pirma-
jos gados tās bijušas visur, bet 

cilvēku entuziasms 
mazinājies. Kuldīgas 
komunālo pakalpo-
jumu zaļumsaimnie-
cības daļas vadītāja 
Dzintra Strazda atzi-
na, ka priežu skujas 
esot grūti dabūt un 
virteņu pīšana ir teh-
niski sarežģīta. Viņa 
rosināja rīkot aptauju, 

cik daudzi tās vispār ievēro.

Jāpanāk svarīgums
A.Orniņš pastāstīja, ka 1990. gada 
28. februārī avīzē publicēts aici-
nājums ziedot naudu, lai uzceltu 
pieminekli strēlniekiem. Bija 
domāts to atjaunot līdz Kuldīgas 
750. jubilejai, taču tā arī netika 
izdarīts. „Tika nodibināts fonds 
un iemaksāta pirmā nauda. Arī es 
iemaksāju. Kur tā palikusi, Dievs 
viņ’ zin’!” Arhitektu visvairāk 
satriecis tas, ka lāpu gājiens                           
11. novembrī cēli aizgājis piemi-
ņas akmenim garām, bet vieta, kur 
tas atrodas, bijusi pilnīgā tumsā. 
Kopā ar mazdēlu aizgājis nopirkt 
trīs svecītes, lai noliktu pie ak-
mens. Kad atnākuši, vēl kāds bija 
nolicis dažas svecītes, bet gājiens 
jau aizgājis: „Ja nespējam šeit 
ieraudzīt tik nozīmīgu pieminek-
li, kāds te būtu vajadzīgs visām 
norisēm, jāizdomā jauna vieta. 

Ja svarīgumu varam sasniegt šeit, 
tas jāpanāk.”

Daudz trūkumu
Arhitekts uzsvēra, ka piemiņas 
vietā redzami vairāki trūkumi: 
koku rinda ir piemineklim priekšā 
un Liepājas ielu no tā norobežo, 
centrālais celiņš nav simetrisks 
pret pamatu, celiņi, kas ved gar 
akmeni, ir par tuvu, turklāt tie ir 
tranzīta celiņi, kas savieno divas 
ielas, nevis ieved skvērā apsēsties, 
padomāt un vērot. „Arī iecere ar 
pļavu, šķiet, nestrādās. Doma par 
baltajām ābelītēm ir laba. Bet tās 
ziedēs īsu mirkli, ar lapotni būs 
akmeni apņēmušas un to nomāks. 
Piemiņas akmenim 
telpiski nav iedots 
svars.” A.Orniņš 
norādīja, ka daudzi 
nemaz nezina, kas šis 
ir par pieminekli. Sa-
vukārt Annas kapos 
vajadzētu labiekār-
tot Mēness ielu, jo 
brauktuve izmuļļāta, 
bet tai jābūt perfektā 
kārtībā. Pa turieni cilvēki dodas 
uz piemiņas vietu, jo pa centrālo 
ieeju aiziet nav iespējams. 

Patriotisms jāveicina 
I.Astaševska teica, ka jāatrod 
vieta, kur cilvēki varētu nolikt 
svecītes, un jādomā, kā valsts 
svētku nedēļā patriotisko gaisotni 
vairot. „Varbūt karogus izlikt visu 

nedēļu. Braucot pa Baznīcas ielu, 
tas izskatās ārkārtīgi skaisti. Kād-
reiz lāpu gājiens beidzās Annas 
kapos, bet bija daudz diskusiju, 
vai tā jābūt. Pēdējos gados die-
nas pirmajā pusē ir atceres brīdis 
kapos, vakarā – parāde. Varbūt 
tikšanās jāorganizē pie piemiņas 
akmens?” D.Reinkopa skaidroja, 
ka Lāčplēša diena tiek rīkota kopā 
ar Zemessardzi, kas ir šī pasāku-
ma lielākā iniciatore. „Laika gaitā 
pasākums transformējies diezgan 
spēcīgi. Noformējumam valsts 
svētku nedēļā jāparedz lielāka 
nauda – ar paredzēto ir par maz.” 
J.Jākobsone piekrita, bet atgādi-
nāja, ka pilsētas noformējuma bu-

džets gadus piecus 
nav mainījies. Arī 
šogad summa būs 
tāda pati, taču var 
skatīties, kā starp vi-
siem svētkiem citādi 
sadalīt. Klātesošie 
sprieda, ka varbūt 
gada gaišajā laikā 
rotājumus samazi-
nāt, bet noteikti to 

nedrīkst darīt svētkos, ko svinam 
tumšajā laikā.

Iekļaut valsts svētkos
Tika runāts arī par to, vai pie-
miņas vieta jāveido kur citur vai 
pašreizējā jāpilnveido. Arhitekts 
Edgars Zalāns pauda viedokli, 
ka vajag savest kārtībā šo pašu: 
„Kamēr trīs gadus domās, ka va-

Kā iedzīvināt piemiņas vietu brīvības cīnītājiem?
„Man ir aizdomas, ka Kuldīga ir apsēsta: tai vai nu nerūp, vai tur nekas neiznāks. Cik gadu pagājis kopš Atmodas, un te nekā 
joprojām nav! Tukšs. Citur visur ir, tikai ne šeit,” diskusijā par 11. un 18. novembra svinībām un patriotiskā gara veicināšanu 
pilsētā teica arhitekts Aldis Orniņš.

Kristīnes Pabērzas teksts un foto

jag citur, te nekas nenotiks. Vajag 
uztaisīt, un viss. Vietai ir vēsture, 
tā tikai nav pienācīgi atzīta, un 
vieta nav pienācīgi uztaisīta un 
apsaimniekota.” Padome vieno-
jās, ka novembra valsts svētkos 
atceres vieta brīvības cīnītājiem 
jāiedzīvina, kā arī jāuzņemas 
rūpes ikdienā. KKP jau to uztur.

Veidos svecīšu sienu
A.Orniņš jau uzzīmējis varian-
tu, kā šo vietu pārveidot. Taču 
par Eiropas Savienības naudu 
paveikto piecus gadus nedrīkst 
aiztikt. Sēdē nolemts, ka uzlabo-
šana jāsāk jau tagad. Plānots pie 
pieminekļa ieejas Liepājas ielā 
dažus kokus izzāģēt un pielāgot 
segumu, dobes centrēt pretī pos-
tamentam, uzlikt informāciju, 
koncentrēt apgaismojumu, lai 
akmeni tumsā izceltu. Nolemts 
veidot svecīšu sienu, kas varētu 
būt pārvietojama. Tiks domāts 
arī par Latvijas karogu izlikšanu. 
Jāmēģina ieviest ideju par balto 
pļavu aiz akmens, lai tajā ziedētu 
vai tiktu izlikti balti ziedi. Kamēr 
nav izdomāts, kad un kā šo vietu 
pārbūvēt, pundurābeles turpinās 
augt, taču nākotnē tās, iespējams, 
tiks pārstādītas citur. 

J.Jākobsone piebilda, ka svarīgi 
to saskaņot ar projekta autoriem 
un saprast, kas ir vai nav pavei-
cams par Eiropas naudu. Aptu-
veni pēc mēneša tiks pārrunāts 
paveiktais.

Pilsētvides dizaina mākslinieciskā padome ar pašvaldības pārstāvjiem pārrunā, kā uzlabot un bagātināt skvēru pie Kuldīgas Adatu fabrikas, lai brīvības 
cīnītāju piemiņas akmens nozīmību izceltu.

„Šai vietai ir vēsture, tikai tā nav pienācīgi atzīta, vieta nav 
pienācīgi uztaisīta un apsaimniekota.”

„Piemiņas 
akmenim 

telpiski 
nav iedots 

svars.”

„Ar 
pasākumiem 

šīs vietas 
nozīmīgums 

jāceļ.”
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Inta Jansone, Lailas Liepiņas foto

Problēma – apkure
„Sadārdzinājumu par apkuri izjūt 
daudzdzīvokļu māju iemītnieki,” 
sacīja L.Ose. „Jutām cilvēku 
neapmierinātību, viņiem bija 
jautājums, kāpēc ir tāda situācija. 
Sasaucām iemītnieku sapulci. Pa-
gastā apkuri nodrošina zemnieku 
saimniecība Atvari, pakalpojumu 
saņēmēju ir maz, bet iekārtas un 
trase – novecojusi. Secinājām, ka 
jāiesaistās pašiem iedzīvotājiem, 
jo nav ne siltuma skaitītāju, ne sil-
tummezglu. Nākotnē māju apkuri 
pārņems Kuldīgas siltumtīkli.” 

Lai ēkas neiet zudumā
Iedzīvotāji interesējās, kas notiek 
ar vairākiem īpašumiem. L.Ose 
skaidroja: „Ēberģis ir pārdots 
izsolē privātpersonai no Raņķu 
pagasta un tiks atjaunots. Sarunās 
noskaidroju, ka tā būs publiska 
vieta: tikšot ierīkots privāts mu-
zejs vai cita kultūrtelpa. Jaunais 
īpašnieks par to vēl domā.” Ie-
dzīvotāji pamanījuši, ka rosība 
notiek arī bijušajā kafejnīcā Kār-
lis. L.Ose turpina: „To nopircis 
konditorejas uzņēmums Ineses 
tortes no Rumbas pagasta. Ierīko-
šot pamatcehu kūku cepšanai un 
pārvākšoties uz šejieni.” 

Būs saules paneļu 
parks
Pārvaldes vadītāja informēja, ka 
pagasta nomalē uz Jaunlutriņu 
pusi lielā platībā tiks būvēta 
saules paneļu apakšstacija. Sal-
dus novada uzņēmums SP Venta 
dara priekšdarbus. Ar pārvaldi 
noslēgta vienošanās, ka līdz 
31. martam varēs izmantot ceļu 
Zvaigznes–Ābeles–Pavasari, 
lai izvestu kokus un zarus „Par 
šo projektu man nav daudz in-
formācijas,” atzīst L.Ose. „Sa-
biedriskajai apspriešanai nebija                                                

Apsilde, ceļi, būves un dārza spēles 

jābūt – valsts tādai darbībai dod 
zaļo gaismu, jo tā palīdz energo-
resursu neatkarībai.” 

Izbūvēs kanalizāciju  
Jau pagājušajā sapulcē runāts 
par kanalizācijas ierīkošanu pri-
vātmājās, kur tās vēl nav. „Ir 
izstrādāta topogrāfija. Kuldīgas 
ūdens vadītājs Andris Kļaviņš pie 
manis vērsās, ka būs vajadzīga 
iemītnieku tikšanās un darba sa-
skaņošana,” sacīja L.Ose. 

Pārvērtības pieturā
Vairāki interesējās, kad beidzot 
remontēs autobusu pieturu pa-
gasta centrā. „Šogad nauda tam 
paredzēta, ceram izdarīt vasarā,” 
skaidroja izpilddirektores vietnie-
ce A.Buka. „Tiklīdz tiks apstipri-
nāts pašvaldības budžets, varēsim 
sākt tāmēt. Vēl kārtojam to, lai 
ēka būtu pašvaldības īpašumā.” 

Dziesmu un deju svētku 
gaidās
Vasaras lielākajam notikumam – 
Dziesmu un deju svētkiem – ga-
tavojas vidējās paaudzes deju ko-
lektīvs Dimdari un amatierteātris 
Es un tu. Dejotājiem tiek darināti 
jauni tautastērpi – šim nolūkam 
pašvaldība piešķīrusi 6000 eiro. 
„No mūsu novada uz svētkiem 
dosies ap 600 dalībnieku. Dome 
tam atvēlējusi ap 100 tūkstošiem 
eiro,” sacīja A.Buka.

Var veidot               
iedzīvotāju padomi 
„Spēkā stājies jaunais Pašvaldību 
likums. Tas paredz, ka pašvaldī-
bām ir iespēja kopā ar iedzīvotā-
jiem veidot konsultatīvu padomi. 
Tā būtu aktīvo cilvēku grupa, kas 
pārvaldei palīdzētu ar iniciatīvu, 
dažādiem plāniem un darbiem. 
Tie varētu būt trīs pieci cilvēki, 

bet padomē nedrīkst būt pārval-
des darbinieku, un pārvaldnieks 
vairāk būs kā padomdevējs, bet 
ne balsstiesīgs loceklis. Padome 
varētu lemt par konkrētām lietām, 
tai būs arī finansējums – divi 
līdz četri tūkstoši eiro. Padome 
sanāks reizi ceturksnī un lems par 
kultūru un vides labiekārtošanu,” 
informēja A.Buka.  

Grib palīdzēt                           
piena krīzē
Februārī domes priekšsēde Inese 
Astaševska uz tikšanos aicināja 
piena lopkopjus, lai iepazītu si-
tuāciju un pie valdības vērstos ar 
lūgumu palīdzēt. A.Buka stāsta: 
„Sagatavojām vēstuli vairākām 
iestādēm, aicinot palīdzēt mūsu 
piena lopkopjiem un lauksaim-
niecībai kopumā. Ceram, ka 
kāds lūgums tiks sadzirdēts, jo 
vēstulē bijām norādījuši vairā-
kus punktus. Mūsu zemniekiem 
saimniecībā jāiegulda nauda, 
piemēram, jāizbūvē slēgta kūts-
mēslu krātuve. Tas ir dārgi, tāpēc 
lūdzām, lai šīs prasības uz kādu 
laiku atliek. Lūdzām arī to, lai 
samazina PVN likmi piena pro-
duktiem un palielina akcizētās 
degvielas daudzumu nozarei. Ja 
ir vajadzība, domes sēdē varam 
lemt par nekustamā īpašuma 
nodokļa termiņa pagarināšanu 
līdz ceturtajam ceturksnim, ne-
apliekot ar soda procentiem. Tas 
tāpēc, ka subsīdijas zemnieki 
saņem rudens pusē un nodokli var 
nomaksāt tajā laikā, nevis šobrīd, 
kad ir grūti.” 

Budžets top
Pašvaldībā notiek darbs pie šī-
gada budžeta. „Salīdzinājumā 
ar citiem gadiem tas ir aizka-
vējies,” sacīja domes priekšsē-
des vietnieks A.Roberts. „Vēl 

„Visā Latvijā par apkuri un energoresursiem jāmaksā dārgāk, bet pie mums – īpaši dārgi,” otrdien Vārmes pagasta iedzīvotāju 
sapulcē sacīja pārvaldes vadītāja Lelde Ose, kura informēja par padarīto un jaunumiem. Uz jautājumiem atbildēja arī Kuldīgas 
novada domes priekšsēdes vietnieks Artis Roberts un izpilddirektores vietniece Agnese Buka. 

nav pieņemts arī valsts budžets. 
Mūsējais veidojas no nodokļu 
ieņēmumiem, daļa – no finanšu 
izlīdzināšanas fonda, tāpēc būtis-
ki ir zināt gala skaitļus. Kopumā 
tos jau esam salikuši, deputāti ap-
spriežas. Šis gads ir izaicinājumu 
pilns – naudas summa ir līdzīga 
iepriekšējiem gadiem, bet visās 
jomās ir sadārdzinājums: energo-
resursiem, kredītprocentiem. Eiri-
bora likmei palielinoties par 2%, 
gadā jāmaksā par 500 tūkstošiem 
eiro vairāk. Mēs uz kredītiem 
neesam naski – to ņemšanu ļoti 
izsveram. Rezerve kredītiem ir, 
jo no pašvaldībai atļautajiem 20% 
mums izmantoti 7–8%. 

Skolēniem brīvpusdienas no-
drošināsim. Deputāti tā lēmuši, 
jo ir svarīgi. Pērn summa bija                          
600 tūkstoši eiro, šajā gadā plā-
nojam 900 tūkstošus. Ceram, ka 
nodokļu ieņēmumi pildīsies labi. 
Kopumā budžets ir 40 miljoni 
eiro.” 

Mācās Demokrātijas 
akadēmijā 
Pērn ar iedzīvotāju iniciatīvu tapa 
āra lasītava, atjaunota nojume 
pie bērnudārza. „Vēl iegādātas 
lielās dārza spēles – domino, 
ričuračs, dambrete, un vasarā 
tās tiks novietotas parkā. Būs arī 
kinovakari,” stāsta bibliotekāre 
Edīte Krasnopa. „Pagājušajā gadā 
divreiz notika spēle Es mīlu tevi, 
Vārme. Tā būs arī šogad – maijā 
un oktobrī. Turpināsim ceļu uz 
viedo ciemu un projektu iesnieg-
sim arī šogad, jo pērn palikām 
nedaudz aiz svītras. Atvainojos 
visiem, ja ir gadījies atnākt tajā 
reizē, kad bibliotēkas durvis ciet. 
Tam ir attaisnojošs iemesls –                                                              
esmu dalībniece Demokrātijas 
akadēmijā. No visas Latvijas 
esam 200. Pirmā tikšanās bija pre-

zidenta pilī, otrā – Mazajā ģildē, 
trešā būs Latvijas Universitātē. 
Katram darbiniekam zināšanas jā-
papildina, lai tās var nodot tālāk.” 

Lepnums –                       
florbola komanda
Latvijas čempionāta 2. līgā ar 
panākumiem startē florbola ko-
manda Vārme, kas pēc veiksmīga 
pamatturnīra iekļuvusi izslēg-
šanas spēlēs. Komandai ir visas 
iespējas iekļūt finālā, un tā cīnīties 
par augstu vietu. 

Paldies tika arī sporta orga-
nizatorei Ilzei Druvaskalnai, 
jo pagasta komanda, kurā bija                       
27 dalībnieki, Kuldīgas novada 
atklātajās ziemas spēlēs startējusi 
labi, mājās pārvedot sešus kausus.

Zemnieku Dzintaru Erdmani neapmierina ceļā Zvaigznes–Ābeles–Pavasari 
uzbērtais segums, slikti esot arī vēl citi: „Tur ir māls, un pa to nav iespējams 

braukt. Uzbērtais nesablietējas. Ja to nodotu pārbaudei, tas neatbilstu nekādiem 
standartiem. Kravas nav iespējams aizvest – man vēl stāv 1000 tonnu graudu.” 

Ivars Stumbris jautāja: „Kuldīgā ir četras skolas, bet 
Saldū ar apmēram līdzīgu iedzīvotāju skaitu – divas. 

Visās tiek ieguldīts daudz naudas. Kā domājat to 
risināt?” Domes priekšsēdes vietnieks Artis Roberts 

atbildēja, ka skolu apvienošana pašlaik darba kārtībā 
nav iekļauta: „Šis jautājums vienmēr jutīgs. Mācību 

iestādes ar skolēniem ir piepildītas.”  

„Pagājušajā gadā bibliotēkā 
pusgadu varēja apgūt digitālās 
prasmes no datora ieslēgšanas 

līdz internetbankai, e-adresei, 
e-parakstam un citām lietām. 

Darbs turpinās. Ja kāds ko 
nesaprot, nāciet – es palīdzēšu!” 

aicina bibliotekāre Edīte Krasnopa.

Artūru Palsānu uztrauc 
tas, ka, lai izbūvētu 
saules paneļu parku, 
ceļš tiek izbraukāts: „Vai 
uzņēmums to salabos?” 
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Dainas Tāfelbergas teksts un foto

Visaugstākā 
specoperācija 
„Latvija ir maza valsts, daudz 
mazāka par Ukrainu, bet tik 
varenu palīdzību jūs mums do-
dat!” O.Čokovs teica Kuldīgas 
Sv.Katrīnas draudzes vakarā, 
kur viņu atveda Dzīvības vārda 
mācītājs Valdis Zīverts. 

„Tas, ka šajā skaudrajā cīņā ne-
esam pamesti vieni, mūs uzmun-
drina un pārliecina. Tas motivē 
vēl vairāk parādīt pretestību, lai 
mūsu zemi un debesis atbrīvotu 
no teroristiem. Un mēs to piere-
dzēsim. Tā būs Dieva specope-
rācija. Ne ar kādu naudu, laicīgo 
varu un karaspēku neviens nevar 
izdarīt to, ko spēj Dievs. Bet pats 
no sevis nekas nenotiks. Mums 
jādarbojas līdzi – jālūdz un jātic. 
Vēsturē vienmēr bijuši kari un citi 
šaušalīgi notikumi. Jēzus Kristus 
nāvi uzvarēja, bet mēs taču zinām, 
kādu cenu Viņš samaksāja, lai 
mēs tiktu dziedināti, dzīvotu un 
būtu brīvi. Vēsture neapstājas – 
tā turpinās. Un šodien redzam, 
kādu cenu maksā Ukraina un tās 
cilvēki, lai pasaule būtu brīva no 
liela ļaunuma.”

Narkomāna stāsts
O.Čokovs stāsta, ka savā mūžā 
piedzimis trīs reizes. Pirmoreiz, 
kad pirms 55 gadiem no mātes 
miesām nācis pasaulē. Otrreiz – 
kad 30 gadu vecumā Dievs viņa 
dzīvi pilnībā mainījis. Vēl pirms 
pilngadības sācis dzert, lietot 
narkotikas un 13 gadus bijis tādā 
atkarību gūstā, ka, šķiet, nekas 
vairs nespēj glābt. Kādudien 
draugs aicinājis uz baznīcu. Sa-
dzirdējis, bet nodomājis, ka tas 
nav domāts viņam. „Darbojas 
tāds svarīgs princips: vienreiz 
teica, divreiz dzirdēja. Cilvēkam 
ir divas ausis: pa vienu ielido, pa 
otru izlido. Dažas dienas vēlāk 
atkal biju pamatīgi sašpricējies. 
Atšķirībā no citām reizēm biju 
tādā stāvoklī, it kā pasaule būtu 
sašķēlusies divās daļās. Un es 
sadzirdēju otrreiz. Tagad zinu, 
ka tas, kas uzrunāja, bija Svētais 
Gars. Aizvilkos pie drauga, un 
mēs aizgājām uz dievkalpojumu.”

Viss sliktais 
neitralizēts 
„Kā šodien atceros to svētdienu, 
7. decembri,” turpina kapelāns. 
„Baznīcā nosēdos pēdējā solā, 
kā jau narkomāns visus vēroju. 
No sprediķa itin neko nedzirdēju. 
Skanēja psalmi, dziesmas, lūgša-
nas, un mani arvien vairāk pārņē-
ma nebijusi sajūta. Tad mācītājs 
aicināja priekšā uz grēksūdzi. Es 
gribēju, bet nespēju piecelties. 
Manī vai arī par mani cīnījās divi 
spēki: viens vilka Dieva priekšā, 
otrs turēja un čukstēja ausī: „Ej 

Par kara šausmām un Dieva palīdzību

prom!” Tad visi dievlūdzēji, tās 
vecmāmiņas, kas tur sanākušas, 
pacēla rokas pret debesīm un 
lūdzās man nesaprotamā valodā. 
Es aizvēru acis, man sažņaudzās 
sirds – domāju: „Ak, Dievs, kur 
es esmu nokļuvis! Kas te notiek!” 
Un tad neredzams spēks mani pa-
ņēma pie rokas un aizveda priek-
šā. Mācītājs teica, lai atkārtoju 
vārdus. Protams, to es nespēju: 
man bira asaras, kratīja drebuļi. 
Bet vecmāmiņas tik lūdzās. Viņu 
lūgšanās ir milzīgs spēks, kas spēj 
iznīdēt jebkādu tumsu. Brīdī, kad 
draudze pateica āmen, ar mani 
kaut kas notika – alkohols, nar-
kotikas un cigaretes tika neitrali-
zētas. Tas jūgs no manis bija kā ar 
roku noņemts uz visiem laikiem! 

1997. gada 7. decembris ir 
mana otrā dzimšanas diena. Ne-
zinu, kā Dievs to dara, bet no tās 
reizes nav bijis neviena recidīva – 
cigaretes, alkohols un narkotikas 
man neeksistē.” 

„Ja zinātu, nosistu 
vispār!”
Par trešo dzimšanas dienu kape-
lāns sauc dienu, kad viņš atbrīvots 
no Krievijas armijas gūsta, kurā 
nokļuvis nezināmu iemeslu dēļ, 
jo nav karojis. Kādā reizē, kad 
atkal sists, esot sitējam prasījis: 
„Par ko?” Tas rupji atbildējis: „Ja 
es zinātu, nosistu vispār!”

Garīgo aprūpi Ukrainas kara-
vīriem O.Čokovs sācis sniegt jau 
tad, kad Krievija anektēja Krimu. 
Viņš bijis mācītājs nelielā drau-
dzē, kas karavīriem un bēgļiem 
palīdzējusi ar pārtiku un apģērbu. 
Viens no draudzes locekļiem 
iestājies armijā, un mācītājs de-
vies uz armijas daļu apraudzīt. 
Sākumā O.Čokovs darbojies kā 
brīvprātīgais, braucis uz vietām, 

kur notiek karadarbība, vedis 
mantas, sniedzis karavīriem ga-
rīgo atbalstu, noturējis lūgšanas. 
2019. gadā oficiāli sācis strādāt 
Jūras spēkos par kapelānu. 

Pērn uz Čūsku salu devies palī-
dzēt pārvest mājās kritušos brīvī-
bas aizstāvjus. Taču izrādījies, ka 
ukraiņu karavīri un robežsargi ir 
nevis gājuši bojā, bet gan sagūs-
tīti. Tas bija kārtējais Krievijas 
apmāns. Sala nav liela, bet stratē-
ģiski svarīga un leģendāra, jo tieši 
tur Krievijas iebrukuma sākumā 
ukraiņu robežsargi parādīja pret-
sparu uzbrucēju kara flotei. Taču 
sakari ar Robežsardzes daļu tobrīd 
pārtrūkuši, un to izmantojuši 
Krievijas propagandisti, izplatot 
maldinošu informāciju.

 
Jaunībā grūti apbērēt
„Šausmas pieredzējām jau kopš 
kara sākuma. Tanki, raķetes savā 
ceļā iznīcināja visu, šāva uz 
mierīgiem iedzīvotājiem, meta 
bumbas pa labi un kreisi. 25. feb-
ruārī biju armijas daļā. Komanda 
saņēma ziņu, ka jāpārved kritušie. 
Kapelāna dienesta uzdevums ir 
piedalīties apglabāšanā. Tas nav 
viegli: viena lieta, ja aizlūdz par 
Dieva mierā aizsauktu sirmgalvi, 
pavisam cita, ja kapā tiek guldīts 
spēcīgs jauneklis vai vīrs, nejē-
dzīga ienaidnieka nogalināts. Ir 
grūti tādā brīdī atrast mierinājuma 
vārdus mātēm, sievām, līgavām, 
bērniem un citiem tuviniekiem. 
Jā, tāds ir karš. Trīs gados armi-
jas daļā biju daudz pieredzējis, 
tomēr ikreiz no jauna uzmācās 
pārdomas.” 

Arestēja kā spiegus
Kad Oleksandrs nokļuva Odesas 
apgabalam piederošajā Čūsku 
salā, kas Melnajā jūrā atrodas 

tuvāk Rumānijai, krievu karavīri 
uzkāpuši uz kuģa, visiem likuši 
mesties uz ceļiem, turējuši auto-
mātus pie pakauša. Komandā bi-
juši trīs garīdznieki: Oleksandrs, 
viņa draugs Leonīds un pareizti-
cīgo mācītājs. Skaidrojumos, ka 
ieradušies misijā pēc kritušajiem, 
krievu oficieri nav klausījušies. 
Nav ticējuši, ka ir priesteri. Ne-
kādi starptautisko tiesību likumi 
nav ievēroti. Solītā zaļā koridora 
vietā saņemti gūstā, pārmetot 
spiegošanu. 

Lūgšanu maratons
Dieva žēlsirdība: Oleksandram iz-
devies izlūgties atļauju piezvanīt 
sievai. Bija teicis, ka brauciens 
pēc kritušajiem ilgs divas dienas, 
bet pēc sagūstīšanas liktenis pat 
nav bijis nojaušams. Varēts vienā 
mirklī tikt nošauts. „Oficieris stā-
vēja blakus, kad runāju. Man nekā 
slēpjama nav. Teicu: „Oļečka, esi 
mierīga! Piezvani uz darbu, ierak-
sti feisbukā, ka esmu sagūstīts.” 
Es vienmēr paļaujos uz Dieva 
žēlsirdību, tomēr bailes bija. Un 
daudz jautājumu. Lasīju Bībeli un 
lūdzos, lai Dievs atbild. Bez Die-
va vārda var iestāties garīgā nāve. 
Un sieva par mani lūdzās. Sievu 
lūgšanas vienmēr ir ļoti spēcīgas. 
Viņa ierakstīja feisbukā, lūdzās 
daudzi citi, draudze arī gavēja.

Tika iedarbināts milzīgs lūg-
šanu maratons. Kamerā to garīgo 
spēku sajutām pat fiziski. Sagūstī-
tāji draudēja, mūs sita, spīdzināja, 
solīja gūstā turēt gadiem, bet mēs 
nesatricināmi tikai lūdzāmies. Es 
dzirdēju Dievu sakām, ka viss 
būs labi: ,,Es esmu jūsu Dievs, 
es jūs izvedīšu no šejienes.” Arī 
brālis Leonīds to dzirdēja. Tumšā 
kamera piepildījās ar gaismu, tādu 
kā baltu, gandrīz taustāmu miglu. 

To fiziski sajuta arī pareizticīgo 
mācītājs, kas visu laiku sēdēja 
sakņupis. Mums ar to pietika. 
Lūdzām, raudājām un pateicāmies 
Dievam, ka Viņš jau ir mūs izve-
dis no gūsta.”

Kamerā kā tualetē
Gūstekņi pārvesti uz Sevastopoli, 
tad uz Starijoskolas cietumu Bel-
gorodas apgabalā, kur apstākļi 
bijuši ārkārtīgi smagi. Tumša, 
smacīga trīs reiz četru metru 
kamera – faktiski jādzīvo tualetē. 
Tad aizvesti uz ieslodzījuma vietu 
dziļāk Krievijā. Tikko gūstekņi 
izkāpuši no mašīnas, tā viņi 
sisti. Piekaušana turpinājusies 
ik pa laikam. Uz dažām dienām 
sadalīti pa vieninieku kamerām, 
tad garīdznieki atkal salikti kopā. 
„Kādā pastaigā apsargs man iesita 
tik spēcīgi, ka nokritu un vairs 
nevarēju piecelties. Kamerā brālis 
Leonīds man uzlika roku, es jutu 
karstumu pār mugurkaulu un pie-
peši sadzirdēju Dieva norādi, lai 
es viņiem sludinu. Tad atkal manī 
šķēlās divas pasaules, cīnījās divi 
cilvēki: viens teica, ka sagūstī-
tāji ir slepkavas un visus vajag 
nogalināt, otrs  aicināja: „Mīli 
un sludini viņiem evaņģēliju!” 
Dieva vārdā ir ļoti liels spēks, 
kas tumsu sagrauj. Kā zibens 
spēriens! Kad mēs sludinām Viņa 
vārdu un lūdzam, Dievs situāciju                              
maina. Pratināšanā mums uz-
bruka: „Jūs esat mācītāji, jums 
jāsaka taisnība!” Atbildēju, ka 
tiešām esmu mācītājs un taisnību 
arī saku. Teicu, ka no visas sirds 
gribētu, lai arī viņi šai patiesībai 
ticētu, un sāku sludināt par Jēzu 
Kristu. Par debesīm un elli, par 
tiesu, par to, ka ikviens stāvēs 
Dieva priekšā un par katru vārdu, 
katru rīcību Viņam atbildēs. Kad 
tev ir slikti, sāc lūgt par cilvēkiem, 
arī par pāridarītājiem, un Dievs 
gandarīs.”

Ukraina tiks atbrīvota!
No gūsta kapelāns atbrīvots 9. ap-
rīlī. Kad atgriezies mājās, viņam 
piezvanījis mācītājs Aleksejs no 
Rīgas. Oleksandrs par viņu bija 
dzirdējis, bet tikušies abi nebija, 
tāpēc par aicinājumu uz Latviju 
juties pārsteigts. ,,Aleksejs bija 
dzirdējis par gūstu. Teica, lai 
braucam atpūsties no piedzīvotā. 
Lai ņemu līdzi sievu. Un brālis 
Leonīds lai brauc. Viesnīcā mums 
ierādīja numuriņu, kur viss tik 
balts! Kā paradīzē! Tā bija mana 
trešā piedzimšana. Gūsta laiks 
mani atkal bija mainījis – stipri-
nājis ticībā, cerībā un mīlestībā. 
Pārliecībā, ka Dievam ir plāns 
jebkurā situācijā. Ka ir svarīgi 
palikt uzticamam līdz galam. 
Ukraina tiks atbrīvota. Slava 
Dievam!”

„Pēc tās elles jutos kā paradīzē nonācis,” tā Ukrainas bruņoto spēku jūras kājnieku kapelāns, priesteris OLEKSANDRS ČOKOVS 
raksturo brīdi, kad pēc 43 Krievijas armijas gūstā un nežēlīgā spīdzināšanā pavadītām dienām atsaucās latviešu draugu 
aicinājumam un ieradās Rīgā uz rehabilitāciju. Tagad garīdznieks Latvijā ir biežs viesis un apmeklē arī mūspuses draudzes, 
stāstot par piedzīvotajām šausmām, vienlaikus liecinot par Dieva spēku.

Tikšanās ar kapelānu Oleksandru Čokovu Kuldīgas Sv. Katrīnas draudzē beidzās ar aizkustinošu lūgšanu par Ukrainu.

„Pasaule ir ļaunuma pārņemta, bet tas nevar 
būt mūžīgs, jo Dieva vārds ir spēcīgāks, 

un tagad Ukraina ir vieta, ar kuru sāksies 
ļaunuma iznīcināšana,” saka Krievijas 

armijas gūstu pārcietušais Ukrainas bruņoto 
spēku kapelāns Oleksandrs Čokovs.



PIEKTDIENA, 2023. gada 10. marts

Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada pašvaldības līdzfinansējumu.

KULDĪGAS IELU STĀSTI8

Tehnikas iela. Tehnikas iela. 
Remonts un darbīga gaisotneRemonts un darbīga gaisotne

Jolanta Hercenberga, Lailas Liepiņas foto

No Virkas ielas Kuldīgā kā atzars uz Ventas pusi teju 
līdz pat tās krastam ved Tehnikas iela. Jau padomju 
laikos šeit būvētais rajons bijis kā industriālā zona, 
kurā remontēta lauksaimniecības tehnika. Arī  tagad 
te atrodas galvenokārt ražošanai, remontam un 
uzglabāšanai paredzētas ēkas. Bet izrādās – ne tikai!

Tehnikas ielā notiek būtiskas pārmaiņas.
Tiek ierīkotas pazemes komunikācijas. Plānots uzlabot nobrauktuves. Uz ielas būs betona bruģakmens, bet malās – apgaismojums un ietve. 
Te strādā SIA ReRe Vide, un tās pārstāvis Edgars Štāls stāsta, ka darbs ritot pēc plāna: „Ierīkojam ūdensvadu, kanalizāciju un lietusūdens sistēmu. Jāatzīst, ka Tehnikas ielu 

pārbūvēt ir sarežģīti, jo tajā ir daudz nezināmu inženierkomunikāciju. Apsaimniekotājam tas nav zināms, jo kādreiz tā bija industriāla teritorija un plāni nav saglabājušies. Tādēļ 
rokam, atrodam, pārplānojam. Bet pagaidām neizskatās, ka varētu īpaši kavēties. Ir gan aizķeršanās, jo uzdūrāmies dolomītslānim pie Virkas ielas pieslēguma. Nācās atkal pār-
plānot. Domāju, ka aprīlī darbu noteikti atsāksim. Ja laika apstākļi būs labvēlīgi, pat agrāk. Būvēsim ielu un plānojam jūlijā uzlikt cieto segumu.”

Tehnikas ielā 1 atrodas vairā-
kas ēkas. Lauksaimniecības 
tehnikas veikala Līdums saim-
nieks Aivars Ceicāns stāsta, 
ka rosība apkārtnē valda ik 
dienu – no agra rīta līdz vēlam                                       
vakaram.

„Teritorijai esam trīs saimnie-
ki – Artūrs Kalniņš, Faina Štro 
un es,” stāsta A.Ceicāns. „Viena 
ēka izīrēta vairumtirgotājiem –                                                                   
SIA Alvos. No Rīgas preces 
atved uz šejieni. Te tās tiek kom-
plektētas un vestas uz veikaliem 
Kurzemē. Mašīnas sāk braukāt 
agri naktī. Ēkas galā ir mūsu kan-
toris, tur strādā grāmatvede. Vienā 

ēkā ir lauksaimniecības tehnikas 
rezerves daļu veikals Līdums, 
vēl vienā lielā ēkā ir noliktavas. 
Tām īrnieka pagaidām nav. Mums 
pašiem tur stāv tehnika.” 

A.Ceicāns stāsta, ka arī agrāk te 
bijusi lauksaimniecības tehnikas 
tirdzniecības bāze: „No šejienes 
rezerves daļas pa visu Kurzemi 
dalīja kolhoziem un meliorācijas 
iestādēm. Apkārt ēkām laukumi 
bija pilni ar rezerves daļām. Es 
biju piegādātājs. Braucu uz Rīgu 
pēc daļām un piegādāju kolho-
ziem. Kad sākās privatizācija, ie-
guvām ēkas un darbu turpinājām 
kā neliela bāze.”

Tehnikas ielā 2 atrodas elek-
troiekārtu remonta darbnīca, 
grupas Montana mēģinājumu 
telpas, strādā skropstu meistare 
un skaņu tehnikas uzņēmums. 

Remonta darbnīca
Ēka pieder zemnieku saimniecības 
Pūķi īpašniekam Aivaram Štein-
bergam, kurš stāsta, ka savulaik te 
bijušas darbnīcas, kurās strādājuši 
Lauktehnikas elektriķi. Kad viņš 
ēku privatizējis, joprojām remon-
tēti motori: „Kad sākās juku laiki, 
te bija motoru jūra. Man strādāja 
trīs cilvēki, pārtina motorus. Tagad 
tas viss ir dārgi. Lētāk ir uzlikt aiz-
sardzību, nevis motorus dedzināt.”

A.Šteinbergs stāsta, ka otrajā un 
trešajā stāvā viņš telpas iznomā 
vairākiem nomniekiem. Līdz ar 
ielas remontu esot neērtības, bet 
viņš priecājoties, ka drīzumā tā 
tiks uzlabota un būs ērta. 

Vibrācija ārstē                     
dvēseli 
Otrajā stāvā aiz vienām durvīm 
sagaida pārsteigums – mīlīgi ie-
kārtots skaistumkopšanas salons 
ar Tibetas bļodām uz plaukta, 
skanošu kokles gultu un mājīgu 
atmosfēru. 

Tehnikas ielā tiek ieraktas pazemes komunikācijas: ūdensvads, kanalizācija un lietusūdens sistēma. Lai varētu apbraukt remontējamo posmu, cauri teritorijai Tehnikas ielā 1 
izveidota Gāzes iela.  

Sarežģīti, bet uz priekšu iet

Motori un skropstiņas

Skaistumkopšanas speciāliste 
Sintija Reimane šo vietu nomā 
aptuveni gadu, te atrodas viņas 
salons Goldingen Lashes: „Es 
pieaudzēju skropstas un pie-
dāvāju arī Tibetas trauku vib-
roakustisko masāžu. No tādas 
cilvēks gūst labsajūtu dvēselei. 
Tas nozīmē, ka ar vibrācijām 
tiek attīrītas čakras, cilvēks no-
mierinās. Svarīgi, lai ir izārstēta 
dvēsele, jo visas slimības rodas 
no tā, ka dvēselīte mums sāp. Pēc 

vibrācijām cilvēks jūtas laimīgs 
un vesels, pats sevi izdziedinājis. 
Vēl te tiek realizēts projekts, 
kurā top vibroakustiskā jeb kok-
les gulta. Arī to piedāvāšu.

Visi šajā ēkā mīļi sadzīvojam. 
Pirmajā stāvā – saimnieks, otrajā 
ir mans salons, vīram Artim 
Reimanim ir skaņu iekārtu ra-
žošanas un pasākumu apskaņo-
šanas uzņēmums DTT Solutions. 
Trešajā stāvā grupai Montana ir 
mēģinājumu telpa.”

„Rūpējos par cilvēku ārējo un arī iekšējo skaistumu,” saka Sintija Reimane, 
rādot, kā Tibetas bļodas skaņas vibrācija piepilda telpu.

Īpašnieki mainās, Īpašnieki mainās, 
funkcijas nefunkcijas ne

Veikala Līdums īpašnieks Aivars Ceicāns stāsta, ka līdzīgi padomju laikā 
valstij piederošā uzņēmumā šajās telpās tirgota lauksaimniecības tehnika, 
un tagad arī tas tiek darīts, tikai te darbojas privāts uzņēmums.

Tehnikas ielā 1 atrodas vairumtirdzniecības bāze Alvos, tās transports un veikals Līdums. 
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IDEJA BRIEDA UN NOBRIEDA
Kora dibinātāja, vadītāja un di-

riģente Jana Paipa par pirmsāku-
miem stāsta: „Tajā laikā novadā 
bija un vēl joprojām ir daudz vokā-
lo ansambļu, kuros dzied sievietes 
ar skanīgām balsīm. Taču ansam-
bļiem dalība Dziesmu svētkos ir 
tāda nosacīta – visi nav tik labi un 
profesionāli, lai tiktu uz lielās ska-
tuves. Mums ir tradīcijām bagāts 
jauktais koris Ventava un kamer-
koris Rāte ar stabilu sastāvu. Tiem 
jaunas dalībnieces nemaz tik ļoti 
nevajag. Vajadzīga apņēmība, lai 
kolektīvos iedzīvotos, īpaši, ja nav 
kora pieredzes. Jauktais koris Lai 
top! ir jauniešiem.

Taču neviena sieviešu kora Kul-
dīgas novadā sen nebija bijis – šī 
niša bija brīva. Tā doma brieda, 
brieda un nobrieda. 2017. gada 
nogalē sanācām kopā ap 30 dzie-
dātāju, pamēģinājām, sapratām, ka 
vēlme dziedāt un apņēmība ir liela. 
2018. gada 28. janvāris ir oficiālā 
dzimšanas diena. Tādā sastāvā 
jau pēc pusotra gada braucām uz 
Dziesmu svētkiem. Nevaru teikt, 
ka iepriekš zināju – būs liels ko-
ris. Bet esmu pārliecinājusies, ka 
tās idejas, ko vēlies un sevī ģene-
rē, kādā brīdī materializējas. Man 
bieži gadījies, ka izsapņotais īste-
nojas.”

AUGŠUPEJOŠĀ LĪKNE
Sešos gados Gaismas sastāvs nav 

būtiski mainījies – kodols ir pastā-
vīgs. Dažas dziedātājas aizgājušas, 
bet ne tāpēc, ka nepatiktu. Gal-
venokārt tie ir kādi apstākļi, kas 
neļauj regulāri apmeklēt mēģinā-
jumus, vai interešu maiņa. J.Paipa 
priecājas, ka aizgājušo vietā nāk 
jaunas. Ja vajadzētu attēlot dia-
grammā, līkne būtu tikai augšup-
ejoša. Arī pandēmijas piespiedu 
klusēšana to nemainīja. Attālināti 
mēģinājumi nenotika – vokālā 
ziņā no zūmošanas jēgas nebija, 
varēja tikai parunāties. Diriģente 
atklāj, ka dažas koristes nāk tikai 
Dziesmu svētku dēļ. Esot tieši pa-
jautājušas, vai drīkstot piedalīties 
tikai uz šo laiku, jo pēc tam būšot 
aizņemtas ar ko citu. „Amatier-
mākslā tā ir, un katram ir brīva 
izvēle. Nevar jau zināt, kas būs 
nākotnē. Gadās, ka pēc Dziesmu 
svētkiem paliek, jo tas tomēr nav 
vienīgais un galvenais, kas mūs tur 
kopā. Esam atvērts kolektīvs.”

KĀ FITNESS
Korī nedzied tikai kuldīdznie-

ces – brauc sievietes no Rendas, 

SAPNIS IR ĪSTENĪBA
Kuldīgas kultūras centra sieviešu 
koris Gaisma ir jaunākais un sievišķīgi 
bagātākais vokālais kolektīvs novadā. 
Nesen nosvinēta vien sestā dzimšanas 
diena, tagad notiek intensīva gatavošanās 
Vispārējiem latviešu Dziesmu un deju 
svētkiem, kas arī ir viens no kolektīva 
dibināšanas iemesliem.

Pelču, Padures, Vārmes, Turlavas, 
Kurmāles pagasta, pat no Liepājas 
un Krotes. Mēģinājumi notiek kul-
tūras centrā pirmdienu vakaros un 
sestdienu rītos. Brīvdiena izvēlēta 
apzināti, jo dziedāšana ir laiks, ko 
sieviete velta sev. Tā ir kā fitness, 
kas attīra un trenē ne tikai balsi, bet 
arī elpošanu, diafragmu un visu 
ķermeni. Turklāt treniņš ir inten-
sīvs: no desmitiem rītā līdz pusdi-
viem pēcpusdienā vienā dziedāša-
nā gandrīz slapju muguru. Vokālās 
dotības ir visām, taču jāmācās tās 
pareizi izmantot, jo muzikālas iz-
glītības vairumam nav. Piecas da-
lībnieces mācījušās bērnu mūzikas 
skolā.

CEĻ SPĀRNOS
„Kā upes uz jūru, tā mēs, dziedāt-

gribošās tērcītes, no ansambļiem 
saplūdām uz kori,” teic Gaismas 
prezidente Anita Beke. „Augst-
skolas laikā dziedāju korī, bet tas 
bija sen. Notis aizmirsušās – jāmā-
cās no jauna tāpat kā pārējām. Bet 
Gaismai durvis vienmēr atvērtas, 
un var nāk dziedāt un apzināties 
savu varēšanu. Balss jau arī ir ins-
truments: nelietosi – neskanēs.”

Koristes atzīst, ka tie treniņi 
slapju muguru atmiņā nepaliek, jo 
koncertu un svētku gandarījums ir 

daudzkārt lielāks. A.Beke vēl atce-
ras 18. novembra kopkori  – nebū-
tu Gaismas skolas, diez vai sadū-
šotos tur iet: „Man un gan jau vēl 
citām Gaisma ir sapnis, kas kļuvis 
par īstenību. Koris devis iespēju 
dziedāt kolektīvā, un tā ir vieta, 
kur gūt prieku un enerģiju. Atpūs-
ties un celties spārnos.”

UN GAIŠUMS PIEPILDA TELPU
Repertuārā ir gan tautasdzies-

mas, gan kora klasika un mūsdie-
nu komponistu darbi, renesanses 
mūzika, arī cittautu dziesmas. 
Jau no dibināšanas kolektīvam 
izveidojusies saskanīga sadarbī-
ba ar komponistu Ēriku Eglīti, 
kurš raksta romantisku, maigu 
un mierīgu mūziku. Tieši tādu kā 
Gaismai. Nosaukums esot atnācis 
pats. J.Paipa ir mūzikas skolotāja 
I.Zeberiņa Kuldīgas pamatskolā, 
viņa vada vēl citus kolektīvus, tai 
skaitā vairākus ansambļus, skolu 
korus un jauniešu kori Lai top!, 
kā arī savā aprūpē paņēmusi Kaz-
dangas kori, kas pirms diviem 
mēnešiem palicis bez diriģentes. 
Gaisma ir viens no daudzajiem 
bērniem, un par nosaukumu pat 
citu domu nav bijis: „Kad meite-
nes dzied, es viņu acīs neko citu 
neredzu kā tikai gaismu – plūsto-

šu, sirdi ielīksmojošu un visu telpu 
gaišu piepildošu. Katram kolektī-
vam ir kas savs, atšķirīgs, bet man 
visi bērni vienādi tuvi – es par tiem 
degu jebkurā diennakts laikā.” 

SAVĒJIEM UN PASAULEI 
Šogad dzimšanas dienā Ē.Eglītis 

korim uzdāvinājis jau trešo dzies-
mu – Pie mana labā pleca ar Aivi-
tas Dreiblates vārdiem. Pirmatska-
ņojums notika jubilejas koncertā 
Sapnis un īstenība Sv. Annas baz-
nīcā. Tas bija nozīmīgs notikums 
un sirsnīga satikšanās mūzikā ar 
draugu kolektīviem no Brocē-
niem, Kazdangas, Rīgas, Pelčiem 
un Vilgāles. Vienlaikus savākts 
ziedojums Kuldīgas slimnīcas bēr-
nu nodaļai.

Neilgajā pastāvēšanas laikā (tur-
klāt puse bija pandēmijas ierobe-
žojumi) Gaisma skanējusi dau-
dzos novada pasākumos, priecēti 
klausītāji citviet Latvijā un ārpus 
tās, tostarp 2019. gadā bijis kon-
certceļojums uz Spāniju, gūstot 
starptautisku pieredzi. Pērn koris 
uzlicis augstu latiņu, piedaloties 
konkursā Klaipēdā. Parādījis sevi 
diezgan labi – rezultāts pirmajai 
reizei un sarežģītajam repertuāram 
atbilstošs. Taču Gaisma grib būt 
vēl spilgtāka, tāpēc šajā konkursā 

piedalīsies vēlreiz. Augustā pare-
dzēts festivāls Grieķijā. Bet vis-
pirms jāsatrenējas skatei, lai tiktu 
uz Dziesmu svētkiem. Koristes 
vērtē, ka repertuāra dziesmas ir 
skaistas, lēnīgas un mierīgas un 
gribējies kaut ko jautrāku, kas uz-
sit toni. Dziesmas ir arī diezgan 
sarežģītas, bet tāpēc jau vajadzīgs 
tas pamatīgais fitness.

LABĀ ROKA
Diriģentes labā roka ir kormeista-

re Iveta Vīksne, mūzikas pedagoģe 
Kuldīgas Mākslas un humanitāro 
zinību vidusskolā un Turlavas pa-
matskolā, ansambļa Viola un skolu 
koru vadītāja. J.Paipa gan piebilst, 
ka pie labajām rokām jeb pleciem 
varētu pieskaitīt arī kora prezidenti 
Anitu Beki, finansisti Agritu Staš-
ko, sabiedrisko attiecību speciā-
listi Initu Ozolu un vispār visas, 
bez kurām koris nepastāvētu. Ar 
I.Vīksni tiek dalīts treniņu sma-
gums, altiem un soprāniem mēģi-
not atsevišķi, bet, kad visi kopā, 
tad Jana ir kora priekšā, Iveta – pie 
klavierēm. Savukārt koncertos uz 
skatuves parādās arī vīrietis – kon-
certmeistars Zigurds Turss. 

NAV LAIKA ATSLĀBT 
I.Vīksne Gaismā dziedājusi kopš 

pirmsākumiem, bet kormeistares 
statusā ir otro sezonu. „Dziesmu 
svētku repertuārs ir kārtējais izaici-
nājums, kas uzliek lielu atbildību,” 
viņa atzīst. „Bet mēs jau zinām to 
gandarījumu – kad esi visu kārtī-
gi izdarījis, tad nāk krāšņā svētku 
sajūta. Gaisma ir skanīgs un brī-
nišķīgs kolektīvs. Man šeit patīk 
attiecības, ieinteresētība, iejūtība. 
Mēs svinam svētkus, un ikviens 
darbojas, lai tie būtu ļoti skaisti. 
Ir tādi kolektīvi, kas izdziest, bet 
mums nav, kad atslābt, jo visu lai-
ku kaut kam jāgatavojas.”

Daina Tāfelberga
Kora Gaisma arhīva 

un autores foto 

Kuldīgas sieviešu 
koris Gaisma 

Sv. Annas baznīcā 
pēc sestās 

gadadienas koncerta 
Sapnis ir īstenība. 

Nosaukumā ietverta 
kolektīva izveides un 

pastāvēšanas būtība. 

„Laiks korī 
Gaisma ir tas, 
ko sieviete 
velta sev, 
vienlaikus tā 
ir vieta, kur 
būt kopā, 
satikt līdzīgi 
domājošās, 
just mūzikas 
spēku un 
svinēt dzīvi,” 
skaidro 
diriģente 
Jana Paipa.

„Gaismai nav laika atslābt, jo nepārtraukti kaut kam lielam 
un skaistam jāgatavojas,” teic kormeistare Iveta Vīksne.
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Filma stāsta par vēsturnieku Marģeru 
Vestermani – vienu no vēl dzīvajiem eb-
rejiem, kurš Otrajā pasaules karā izdzīvoja 
holokaustā. Viņš ir muzeja Ebreji Latvijā 
dibinātājs, Latvijas vēsturnieku komisijas 
loceklis, grāmatu, zinātnisku rakstu un do-
kumentālu filmu scenāriju autors, Latvijas 
Zinātņu akadēmijas Goda doktors, saņēmis 
Triju Zvaigžņu ordeni.

NEZIŅA KĀ DZINULIS
Lai filmu noskatītos, 2. martā Mākslas 

namā pulcējās krietns pulks ļaužu, bija ie-
spēja satikt M.Hercu un uzdot jautājumus. 
Režisore stāstīja, ka ļoti vēlējusies filmu 
parādīt šeit, jo pati ir Viļa Plūdoņa Kuldī-
gas ģimnāzijas (tagad vidusskolas) absol-
vente. Apmeklējusi arī mākslas skolu un 
pēc nodarbībām kopā ar draudzenēm gājusi 
skatīties kino. Viens seanss tolaik maksājis 
50 santīmu, tāpēc gājušas bieži. Tolaik viņa 
nav zinājusi, ka kino atradās bijušajā ebreju 
sinagogā. „Kur ir šie cilvēki, kas ar viņiem 
notika? Kāpēc te uzcelta tik liela baznīca? 
Es neko nezināju. Un šī neziņa lielā mērā 
ir dzinulis, kāpēc esmu pievērsusies ebreju 
tematikai,” atklāja M.Herca. 

Viņas mamma ir no Aknīstes, kur pirms 
Otrā pasaules kara puse iedzīvotāju bijuši 
ebreji: „Visus nogalināja gaišā dienas laikā 
18. jūlijā pilsētas centrā. Tā bija viena no 
pirmajām provincēm, kur tas notika. Kul-
dīgai ir līdzīgs stāsts, bet es to nezināju. 
Vai zināt, kas te notika? Kāpēc mēs par to 
nerunājam ne vēstures stundās, ne mājās? 
Daudzi šeit dzīvo n-tajās paaudzēs. Tas ir 
interesanti, bet man nav atbildes. Arī šī fil-
ma nedos atbildi, bet ceru, ka tā raisīs inte-
resi un daudz jautājumu.”

IZDZĪVOŠANA – TĪRĀ NEJAUŠĪBA
Filmas centrā ir M.Vestermanis, kura 

identitāti veido izdzīvošana holokaustā. Jau 
sākotnēji M.Herca zinājusi, ka tas ir būtiskā-
kais periods, kas jāataino: „Viņš ir jaunietis, 
ar kuru notiek milzīga traģēdija: Marģers 
zaudē ģimeni. Tas lielā mērā nosaka to, kā 
viņš redz pasauli un skatās uz nākotni. Tas 
ir dzīves posms, no kura viņš nekad netiek 

vaļā, katru nakti sapnī redzot piedzīvoto. Es 
lietoju dažādus izteiksmes līdzekļus, lai atkal 
un atkal par to atgādinātu. Kaut kādā mērā 
viņš joprojām ir tas zēns, kurš filmā visu lai-
ku skrien cauri mežam un meklē atbildi.” 

Filmā var izsekot M.Vestermaņa gaitām. 
Sākumā viņš nonāk Rīgas geto, bet vē-
lāk – Mežaparka un Popervāles koncen-
trācijas nometnē. Kad tuvojās padomju 
karaspēks, vācieši bēga un no Popervāles 
(Talsu novadā) lika ebrejiem doties Liepā-
jas un Ventspils virzienā. Kamēr kolonna 
gājusi, radies apjukuma brīdis, kurā ebreji 
sapratuši: jāmēģina bēgt. Viņi izklīduši, un 
M.Vestermanim izdevies aizbēgt. Tā bijusi 
tīrā nejaušība, ka lode nav trāpījusi.

SARUNAS ILGST STUNDĀM
Darbs pie filmas ritējis sešus gadus: „Bija 

ļoti grūti tik ilgi kaut ko darīt un turpināt 
redzēt, ka tam ir jēga. Man bija laba ko-
manda: producents Guntis Trekteris, kurš 
ik pa laiciņam uzmundrināja, un Madara 
Didrihsone, kura visu montēja. Apjoms 
bija vienkārši dramatisks, bet palīdzēja ļoti 
daudzi. Ja būtu viena, kādā brīdī padotos un 
to nepabeigtu.” Sākotnēji M.Vestermanis 
filmu taisīt nav vēlējies. Sākumā bijušas 
vien vairāku stundu sarunas. Ģimene jau 
zinājusi: pēc šādām tikšanās reizēm Marta 
mājās pārnāks vēlu un negribēs daudz ru-
nāt, jo sarunu temats ļoti smags. 

Nosaukums Mēs tikai tagad sākam nav 
izvēlēts nejauši. Kā norādīja režisore: sa-
biedrība tikai tagad sāk šo traģēdiju aptvert 
un par to runāt. „Tas noticis ar mums un 
līdzcilvēkiem. Esam piedalījušies arī viņu 
slepkavošanā un glābšanā.” Neatņemama 
Vestermaņa kunga dzīves daļa bijusi izdzī-
votāja vaina: „Tā vienlaikus darbojas kā 
dzinulis: ko izdarīšu, lai attaisnotu to, ka 
esmu izdzīvojis. Tāpēc viņš pievērsies glā-
bēju tematikas pētīšanai. Tas ir interesan-
ti: viņš nemeklē to, kuri ir vainīgi, bet par 

Iemūžina ebreja atmiņas 
par holokaustu
„Gribu jūs brīdināt, ka tā nebūs nekāda jaukā pastaiga, tāpēc 
apbruņojieties ar pacietību,” pirms dokumentālās filmas Mēs tikai 
tagad sākam noskatīšanās Kuldīgā teica režisore, bijusī kuldīdzniece, 
Rīgas Stradiņa universitātes pasniedzēja Marta Herca.

dzīves mērķi izraudzījies uzzināt to, kuri 
glāba, kādi bija apstākļi, cik ilgi tas notika, 
kādas glābējiem pēc tam bijušas attiecības 
ar izglābtajiem.”

Pie Vestermaņa kunga M.Herca devusies 
kopā ar operatoru. Skaņu ierakstījusi pati: 
„Ar dokumentālām filmām ir tā: jo mazāk 
cilvēku klāt, jo intīmāka gaisotne, jo ātrāk 
cilvēks, kuru filmē, pierod pie tehnikas. Ja 
tās nav daudz, pie kameras var pierast ātri 
un par to vairs nesatraukties.” Pāri palicis 
ļoti daudz materiāla, kas tiks nodots mu-
zejam Ebreji Latvijā. Iespējams, daļa tiks 
izmantota ekspozīcijā. 

VĒLAS DZĪVOT LABĀKĀ SABIEDRĪBĀ
M.Hercai svarīga ne tikai holokausta 

tēma, bet it viss, kur pret kādu cilvēku 
grupu notikusi netaisnība. Tas atspoguļo-
jas viņas veidotajos raidierakstos Latvijas 
Radio, kur tiek runāts arī par baznīcu un 
seksuālām minoritātēm. Ja kāda grupa pie-
dzīvo izslēgšanu, naidu vai citi pret tām 
izturas necienīgi, M.Hercai ir svarīgi par 
to runāt: „Interesantas man šķiet jebkādas 
marginālas grupas, kurām arī pati piederu. 
Man gribas, lai dzīvojam labākā sabiedrī-
bā. Tāpēc es par to runāju.” 

VECTĒVA BRĀĻA STĀSTI
Bērnībā M.Herca vasaras pavadījusi Aknīs-

tē, kur vectēva brālis stāstījis par ebrejiem un 
rādījis vietas, kur tie nošauti: „Viņš to stāstīja 
katru reizi, kad gājām garām. Kad tas noti-
ka, viņam bija septiņi gadi, un tā bija milzīga 
trauma, jo viņam bija arī draugi ebreji. Uni-
versitātē profesorei Zelčai bija ļoti svarīgi, 
ka mēs zinām holokausta vēsturi. Viņa lasīja 
Ezergaiļa (profesora Andrieva Ezergaiļa – 
red.) tekstus, rādīja filmas un seriālus. Profe-
sore parādīja, ka holokaustu var saprast caur 
akadēmiskiem pētījumiem. Atradu Latvijas 
vēsturnieku komisijas rakstus, kuru tapšanā 
piedalījies arī Vestermanis. Izlasīju visu par 
Aknīsti un Kuldīgu. Tas bija šokējoši.” 

Režisore atklāj, ka pirmā filma, ko sākusi 
filmēt, bet vēl nav pabeigusi, ir par holokaus-
tu Aknīstē. Gājusi uz muzeju un Valsts arhī-
vu, lasījusi krimināllietas. Tad iepazinusies ar 

M.Vestermani: „Mums bija ļoti jauka saruna. 
Pēc pāris gadiem mani uzrunāja tuvs ģime-
nes draugs – Daiga Zvaigznīte – un teica, ka 
vajadzētu Vestermani nointervēt un nofilmēt. 
Nointervēju un sapratu, ka jātaisa filma. Tā 
soli pa solim tikāmies. Aizbraucām uz geto 
teritoriju, kur viņš gadiem nebija bijis, arī uz 
Mežaparku un Dundagu. Domāju, ka viņam 
tas bija nozīmīgs retrospektīvs ceļojums.” 

Filmu M.Herca vispirms parādījusi galve-
najam varonim, tikai pēc tam citiem: „Biju 
priecīga, ka viņam patika. Tad ir daudz vieg-
lāk rādīt pārējiem.” Pēc kāda laika tā būs por-
tālā Filmas.lv un to rādīs Latvijas Televīzija. 

SABIEDRĪBA NEPROTESTĒJA
Režisore uzskata, ka runāt par vēsturi ir 

svarīgi: „Mēs kā sabiedrība varam augt tikai 
tad, kad saprotam – ar nozīmīgu kuldīdz-
nieku daļu ir notikusi šausmīga traģēdija. Ir 
svarīgi to aptvert. Es ļoti priecājos, ka te bija 
skolēni. Lai gan man bija patiešām brīnišķīga 
vēstures skolotāja un es mācījos 90. gados, 
ne dziļos padomju laikos, tomēr mēs par to 
nerunājām. Kāpēc? Vai tas bija pārāk sen? 
Bet vienlaikus daudz runājam par to, ka cil-
vēkus izsūtīja, un citām nelaimēm. 

Šī ir nozīmīga Otrā pasaules kara tēma. 
Iespējams, tas saistīts ar vainu, ka neva-
ram par to parunāt nekā citādi, kā meklē-
jot slepkavas. Bet varbūt arī par to jārunā. 
Kuri tad bija tie slepkavas? Runājam, ka 
bija tā briesmīgā Arāja komanda ar visiem 
rīkļurāvējiem, bet tā jau gluži nav, ka ti-
kai viņi… Kuldīgā bija 646 ebreji. Lielākā 
daļa ir nogalināta, dažiem izdevās aizbēgt, 
daži slēpās pie zemniekiem. Vispirms vi-
sus vajadzēja arestēt, un cilvēki staigāja pa 
mājām, klauvēja pie durvīm. Viņus savāca 
vienkopus un veda tepat, uz Mežvaldi un 
Padures mežiem. Lai to varētu izdarīt, tika 
iesaistīti ļoti daudzi. Ir diskusijas par to, 
kuri bija tie, kuri slepkavoja. Jārunā par to, 
ka sabiedrība neprotestēja, – lielākā daļa 
vienkārši noskatījās, ka tas notiek. Un visi 
zināja: kaimiņos dzīvoja ģimene, un tagad 
tās nav. Kas notika ar viņu mantām un dzī-
vokļiem? Tas nav tik vienkārši.”

Kristīnes Pabērzas teksts un foto

Pirms dokumentālās filmas Mēs tikai 
tagad sākam režisore Marta Herca 

stāsta, kāpēc viņai bijis svarīgi to 
parādīt Kuldīgā.

„Es gribu, lai paaudzes, kas 
nāk pēc manis, nav tik ne-
zinošas kā es,” saka mūsu 
novadniece Marta Herca, 
kura priecājās Mākslas 
namā skatītāju rindās 
redzēt arī skolēnus.

„Man gribas, lai dzīvojam 
labākā sabiedrībā. Tāpēc 

es par to runāju.”

„Tas noticis ar mums un līdzcilvēkiem. Esam piedalījušies 
arī viņu slepkavošanā un glābšanā.”
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SARUNA AR JUBILĀRI

STĀRĶA VĒSTIS

Dzīves lapa aicina vecākus, vecvecākus un bērnudārza audzinātājas 
mazuļu valodas pērles iesūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv.

DIVI PAR VIENU

 Kas ir iedvesma?

MŪŽĪBĀ AIZGĀJUŠI

Vērtīgs palīgs

Ikdienu iekrāso
Dita Ņuņēvica, 
Skrundas kultūras 
nama direktore:

– Iedvesma ir dzīves 
svarīgākais dzinu-
lis. Ja cilvēkiem tās 

trūkst, tad grūtāk sasniegt mērķus gan 
darbā, gan dzīvē vispār. 

Katrs cilvēks atrod savus iedvesmas 
avotus. Citam tā ir izrāde vai koncerts, 
citam tikšanās ar kolēģiem, vēl citam ce-
ļošana. Man šie avoti ir mūzika un pār-
gājieni, pastaigas. Tad varu būt pati ar 
sevi un atklāt kādu jaunu ideju. Mūzika 
palīdz raisīties domām. Pastaigās dodos 

katru dienu – gan no rīta, gan vakarā. Tā 
ir manas ikdienas sastāvdaļa. Rīta pa-
staiga sagatavo dienai – tās laikā sakār-
tojas domas par to, ko darīšu. 

Staigājot iedvesmu sniedz arī daba un 
laikapstākļi. Skaists pavasara rīts var dā-
vāt ļoti daudz enerģijas, savukārt vakara 
pastaiga atslābina un sniedz relaksējošas 
izjūtas. Iesaku katram meklēt to, kas ie-
dvesmo, jo tas ikdienu padara krāsainā-
ku un interesantāku. 

Līga Gabrāne
Eduarda Damberga arhīva un 

Aivitas Staņevičas foto 

Trīnes valodas pērlītes mamma krāj telefonā. Te dažas.

Zina, kāpēc vajag
Mamma ar Trīni iet pa ietvi uz mašīnu. 

Mamma nevar iedot roku – abas pilnas ar 
iepirkumiem. 

Trīne skrien blakus un sauc: „Rokuuu!”
Mamma jautā: „Kāpēc tev vajag? Tu 

taču vari paiet pati.” 
„Man vajag, lai es neizskrienu uz ie-

las!” 

(Divi gadi un deviņi mēneši)
Kāpēc domā, ka lēni?

Jubilāre Trīne savā vārdadienā traucas 
ar dipdapu no kalna. 

Mamma saka: Tu nu gan ātri laid!” 
Trīne atbild: „Kad es piedzimu, tu do-

māji, ka braukšu lēni?” 

Gudri darīts
Trīne slepeni uzkāpusi uz galda un spē-

lējas ar kancelejas lietām. Mamma ierau-
ga, ka šķēres ir uzceltas uz plauktiņa virs 
galda. 

Mamma prasa: „Kas uzcēla?” 
Trīne: „Es noliku, lai nevaru sagriezties.” 

Kā rodas bērni
Trīne spēlējas, murmina kaut ko par 

Dievu. Mamma prasa, kas ir Dievs. Trīne: 
„Dievi ir tie, kas vecākiem dod bērnus.” 

Vajag vīrieša palīdzību
Trīne abas ar mammu ciemojas pie vec-

māmiņas un ar tēti sazvanās video. Trīne 
stāsta, ka vecmāmiņai pazudusi pagraba 
atslēga un burkāni vakariņām krāsnī vēl 
nav mīksti. „Nu, kas jums tur notiek?” 
tētis joko. Trīne nosaka: „Mums vajag 
vīrieša palīdzību.” 

(Trīs gadi)
Mammas nedarbs

Mamma dušā mazgā matus. Pa stikla 
malu izsūcies ūdens. Trīne ņem tualetes 
papīru pēc savas iniciatīvas, slauka un 
rosās: „Mammīt, es tavu nedarbu saslau-
cīšu.”

Mamma sāk iebilst: „Tas jau nav...” 
Trīne aši pārtrauc: „Nesaki tikai, ka tas 

nav nedarbs! Un meitai tagad jāslauka – 
jā, jā!”

Nedēļā desmit 
Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 1. līdz 8. martam piedzimuši desmit 

bērniņi: četras meitenes un seši zēni. Vecāki izvēlējušies vārdus Paula, Keitija 
Nellija, Liene, vienai meitenei tas vēl tiek domāts, zēniem tie ir Toms, Kristers, Ak-
sels, Ralfs un Roberts, arī vienam puikam vārds vēl tiek izvēlēts.

BĒRNĪBA LAUKU DARBOS
Baibas ikdiena rit lauku mierā kopā ar vīru 

Kasparu un meitām Annu un Grētu. „Tagad 
viņi ir visa mana pasaule. Esmu bērna kop-
šanas atvaļinājumā, tāpēc visu varu tvert 
mierīgi un bez raizēm. Mana ikdiena rit, 
nekur nesteidzoties un baudot dienu no die-
nas. Dzīvojos un rosos pa mājām.”

Valtaiķi ir Baibas dzimtā puse, kur pēc 
kultūras vadības studijām Ekonomikas 
un kultūras augstskolā Rīgā, pēc padzī-
vošanas Liepājā viņa nu jau kopā ar savu 
ģimeni atgriezusies te. 

„Bērnību atceros darbos vien. Vecā-
kiem Zintai un Jānim ir zemnieku saim-
niecība Podnieki. Mums ar māsu Ievu 
bija jāpalīdz visos darbos: teliņi jāpaba-
ro, pakaiši lopiņiem jāsaved, kūts jātīra, 
govis jāslauc. Es nesūdzos – tas lika ie-
mācīties patstāvību un darba tikumu.”

PATĪK BŪT ŽURNĀLISTEI
„Pamatskolā mācījos Kazdangā, tad 

Kuldīgas Centra vidusskolā. Sporta 
skolā trenējos vieglatlētikā. Tieši biežo 

sacensību dēļ iznāca mazāk braukāt uz 
mājām, jo nedēļas nogalēs braucām uz 
sacensībām, arī uz ārzemēm. Tas bija la-
bākais, kas toreiz ar mani varēja notikt. 
Gribējās sevi pierādīt, lai treneri uzticē-
tos un ņemtu līdzi uz sacensībām. Izcilu 
vietu laureāte nebiju, bet ik reizi mērķis 
bija pārspēt pašai savu latiņu.”

Reizē ar studijām augstskolā Baiba 
strādājusi Skrundas TV par žurnālisti: 
„Es to darbu tik ļoti mīlēju! Tā laikam 
bija, ir un būs mana sapņu profesija. To-
reizējie kolēģi joprojām ir draugi, pat 
vairāk nekā draugi – īpaši cilvēki.”

DZIMST ĢIMENE
Pirms pāris gadiem Baiba satikusi vīru 

Kasparu no Kokneses: „Pirmo reizi sa-
tiku manas omes lauku mājās. Viņš, ce-
ļojot gar Latvijas jūras krastu, iemīlējās 
Liepājā un nolēma tur palikt. Dabūja 
darbu, un viņa kolēģis man bija labs 
draugs. Vienu dienu atbrauca ciemos. Tā 
sākām draudzēties.”

Mīlestība uzplaiksnījusi ātri, jaunieši 

apprecējušies. Dzīvojuši Liepājā, pietei-
kusies vecākā meita Anna. Pēc dekrēta 
atvaļinājuma Baiba gadu pastrādājusi 
Kazdangas bērnudārzā par saimniecības 
daļas vadītāju, līdz pieteikusies jaunākā 
meita Grēta. 

PEĻĶES UN PUĶUZIRŅI
Nu Baibas dienas rit ar ģimeni: „Esam 

laukos Valtaiķu pusē, manu vecāku mā-
jās Grigaļos. Kamēr meitas mazas, gri-
bas, lai dzīvi viņas sāk mācīties, skrienot 
basām kājām pa sētu. Pilsētā tas īsti nav 
iespējams.

Kā visiem, kam ir mazi bērni, mans lie-
lākais prieka avots ir meitas. Man patīk 
izdzīvot bērnību kopā ar viņām – lēkāt 
pa dubļu peļķēm, celt sniegavīrus, lasīt 
pļavā puķes un no jauna mācīties katru 
it kā mazsvarīgo un zināmo lietiņu, kas 
viņām ir kaut kas jauns. Vēl man patīk 
rušināties dārzā. Nevaru sagaidīt, kad 
varēšu iesēt puķuzirņus!”

Jolanta Hercenberga
Baibas Valteres arhīva foto

Kuldīgas novadā februārī 
Roberts Arnolds Bužoks 
(1942)
Brigita Hercenberga (1944)
Ervīns Freimanis (1969)
Uldis Altmanis (1958)
Krišs Apškalns (1941)
Imants Freimanis (1942)
Rita Akerfelde (1940)
Katrīna Cecīlija Poņimecka 
(1930)
Laimonis Zemītis (1959)

Ženi ja El la Kal t in iece 
(1935)
Ausma Doniņa (1927)
Armands Sproģis (1959)
Elza Grieta Nezine (1926)
Mirdza Virbule (1950)
Rita Bubinduse (1943)
Jānis Kripševics (1949)
Jānis Stanguts (1953)
Malda Jaunzeme (1941)
Skaidrīte Kulberga (1934)

Vaira Zeidaka (1948)
Elza Balcere (1937)
Ilmārs Zeidaks (1937)
Modris Kalniņš (1963)
Gundars Klestrovs (1958)
Aivars Dīriņš (1965)
Fjodors Markovs (1938)
V i lma Jusma Segl iņa 
(1938)
Igors Belovs (1952)
Māris Grīnbergs (1961)

Arvīds Zeniņš (1930)
Zenta Marija Grinberga 
(1941)
Elmārs Siliņš (1945)
Ilma Embere (1931)
Vita Šternberga (1967)
Daina Zagorska (1949)

(Sagatavots pēc 
dzimtsarakstu

 nodaļas informācijas.)

Baudot dienu no dienas

„Man patīk svinēt dzimšanas dienas. Tā ir iespēja 
satikties ar draugiem un radiem, parunāt, saskan-
dināt par to, ka varam notvert mirkli te un tagad,” 
saka Baiba Valtere. 

„Dzimšanas dienā jūtos labi – visu laiku gribas smaidīt. Liekas, ka pat saule spīd man par 
godu!” saka Laidu pagasta Valtaiķos dzīvojošā Baiba Valtere, kura marta sākumā nosvinēja 
28. dzimšanas dienu.

Eduards Dambergs, 
Kuldīgas novada 
muzeja vadītājs:
– Katram tā atnāk ci-
tādi, un noteikti nebūs 
vienas formulas, kā 

nonākt līdz labai idejai vai uzlabot savas 
darbspējas. Domāju, ka ikviens, kurš bijis 
iesaistīts kādā radošā projektā vai tajos 
darbojas ilgstoši, ir pieredzējis iedvesmas 
uzplūdu visnegaidītākajā brīdī un arī vē-
lējies izmisīgi gūt iedvesmu, kad tās nav, 
bet tā ir nepieciešama. Tādēļ, ja runāju 
no savas pieredzes, gaidīt to nevajadzētu. 
Tā ir lielisks palīglīdzeklis ikvienā rado-
šā procesā, bet ne tikai tādā, un agrāk vai 

vēlāk parādīsies arī darot. 
Man iedvesma parasti atnāk vai nu 

pašā ieceres sākumā, vai brīdī, kad jau 
ir skaidrs virziens, kurā vēlamies doties. 
Konkrētu laiku nav iespējams paredzēt: 
iedvesma ir, un tad zini, ka jādara vai 
vismaz ātri jāfiksē idejas, ja nu tās at-
nākušas pavisam nepiemērotā laikā un 
vietā. Realizēt ieceres bez iedvesmas ir 
daudz sarežģītāk, un rezultāts noteikti 
nebūs tik labs, ja šajā procesā tās nebūs 
bijis nemaz. Domāju, ka iedvesma ir vē-
lama ne tikai radošā darbā, bet ikviena 
cilvēka ikdienā, tādēļ jācenšas katram 
pašam radīt tādus apstākļus, lai būtu ie-
dvesma, motivācija un lieliskas idejas.

BĒRNU VALODIŅA
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SPORTS – VISA DZĪVE
„Šodien tāds satraukums,” at-

zīstas dzīvesbiedre Ruta Leima-
ne. „Vīram visa dzīve bija saistīta 
ar sportu. Savulaik kopā ar kolē-
ģiem viņš organizēja kausa izcī-
ņu, un tā notika ilgus gadus. Kad 
viņš aizgāja, tika rosināts rīkot 
piemiņas sacensības. Tikai tad, 
kad viss bija saskaņots, bērni pa-
ziņoja: „Mammu, tētim būs sava 
kausa izcīņa.” 

Vēl viņš bija kaislīgs makšķer-
nieks – pierakstīja katru lomu, 
katru zivi, piemēram, raudiņas 
noķertas tik, svars bija tāds. Spē-
lēja ģitāru un daudz jokoja.” 

Meita Elita Kronberga iera-
dusies no Itālijas. Viņai spilgti 
atmiņā palikusi bērnība: „Man 
tolaik vēl nebija desmit gadu, kad 
sacensības notika, un man startēt 
neļāva. Toties varēju skrējējiem 
turēt finiša lentīti. Biju svinīgi 
saģērbusies – baltā blūzītē un 
svārciņos. Pēc tam diezgan ilgi 
vieglatlētikā trenējos. Varbūt ne-
esmu sasniegusi augstus rezul-
tātus, bet sportiskais gars sagla-
bājies joprojām. Stāvot manēžas 
malā, brīžam šķiet: vilkšu sporta 
tērpu un skriešu. 

Itālijā esmu apsvērusi – var-
būt painteresēties par veterānu 
mačiem vieglatlētikā. Tāpēc, ka 
paņēmu rokās bambusu kā šķē-
pu, un man šķita, ka tīri labi lido 
(smejas). Vēl daudz peldu, jo tas 
zināmā vecumā ir viens no sporta 
veidiem, kas dod mazāku slodzi 
uz locītavām, kas gadu gaitā maz-
liet nolietojušās. Peldēšana dod 
tonusu visām muskuļu grupām.” 

Vēl E.Kronberga atceras: „Tētis 

Ralfam Zazerskim Baltijas sudrabs 
Baltijas komandu vieglatlētikas čempionātā telpās U20 grupā Lietuvā, Paņevežā, Latvijas izlases pārstāvis, kuldīdznieks Ralfs Zazerskis izcīnījis otro un sesto vietu. 
60 metru barjerskrējienā Ralfs bija otrais (8.00), bet 60 metru skrējienā – sestais (7.16). Komandu vērtējumā pirmā bija Igaunijas izlase, otrā – Latvijas, bet trešā – Lietuvas. 

MEDAĻAS ARĪ MĀJINIEKIEM
U16 grupā 
60 m zēniem pirmais – Jānis Rūķis (7,63), devītais – Maksimilians Brazovskis (8.21), meitenēm 
uzvarēja Beāte Buka (7.86), otrā – Nikola Demčenko (8.18), astotā – Laura Balandina (8.61), 
devītā – Elze Ivanovska (8.73). 60 m barjerskrējienā sestais – Olivers Reboks (10.43). 200 m 
meitenēm līdere ir B.Buka (25.50), otrā – N.Demčenko (27.15), septītā – Diāna Dzintara (29.13), 
devītā – Ksenija Kairiša (29.41), desmitā – Dārta Šehhofa (29.55), zēniem trešais – J.Rūķis (24.75), 
septītais – M.Brazovskis (26.59), astotais – Niks Šēniņš (26.67), devītais – Justs Skuruls (27.13). 
1000 m septītais rezultāts Annai Tilgalei (3:38.78). 4 x 200 metru stafetē meitenēm uzvara (1:54.43; 
L.Balandina, K.Kairiša, D.Dzintara, N.Demčenko), līderu gods arī zēniem (1:46.34; J.Skuruls, 
Gustavs Gluškovs, N.Šēniņš, M.Brazovskis). Trīssoļlēkšanā meitenēm sestā – D.Šēnhofa 
(10,07 m), zēniem piektais – J.Skuruls (10,94 m). Augstlēkšanā otrais – Kārlis Rūķis (1,55 m), 
piektais – O.Reboks (1,50 m). Lodes grūšanā meitenēm uzvarējusi Alise Robežniece (11,51 m), 
otrā – Nellija Jēkabsone (9,88 m), astotā – Roberta Strazdiņa (8,80 m), zēniem devītais – Daniels 
Hildebrants (9,50 m). 
U18 grupā 
60 m jauniešiem devītais – Roberts Gluškovs (7.85), jaunietēm trešā – Nikola Bērziņa (8.29), 
sestā – Nora Skore (8.57). 200 m jaunietēm piektā – N.Skore (28.71), jauniešiem septītais – 
Edijs Vitomskis (25.44). 4 x 200 metru stafetē jaunietēm uzvara (1:55.59; Katrīna Gakina, 
N.Skore, Kate Krauze, N.Bērziņa), jauniešiem trešā vieta (1:43.72; R.Gluškovs, Ralfs Kiršteins, 
Ernests Strazds, E.Vitomskis). Trīsoļlēkšanā jaunietēm pirmā – Keita Jēkabsone (11,07 m), 
otrā – N.Bērziņa (10,77 m), ceturtā – K.Krauze (10,19 m), jauniešiem trešais – Kristens Viļums 
(12,25 m), sestais – E.Strazds (10,96 m). Augstlēkšanā jauniešiem trešais – Aleksandrs Vaskops 
(1,80 m), piektais – K.Viļums (1,65 m). Lodes grūšanā jauniešiem devītais – R.Gluškovs (11,23 m), 
jaunietēm desmitā – Una Lorberga (7,96 m). 

Piemiņas turnīrā – vairāk nekā 300 dalībnieku
Ilggadējā trenera un sporta skolotāja Alberta Kārļa Leimaņa piemiņas sacensībās U16 un U18 grupai Kuldīgas manēžā spēkiem mērojās vairāki 
simti vieglatlētu, un visu dienu to vēroja arī viņa ģimene. Kamēr jaunie sportisti sacentās par labāku rezultātu, ģimene, kolēģi un bijušie audzēkņi 
dalījās atmiņās par A.K.Leimani. 

par sevi stāstīja maz. Varbūt tā-
dēļ, ka no Sibīrijas laika atmiņas 
nebija saldas. Tomēr prātā palicis 
viņa teiktais, ka no Sibīrijas viņš 
atgriezies augumā sīciņš un kalsns 
un par to viņu apsmējuši. Bet, kad 
stadionā ātrāk par visiem noskrējis 
100 metrus, neviens vairs nav smē-
jies – visi gribējuši draudzēties.” 

Arī meita Laila Ābola skolas 
gados sportojusi, bet pēc tam 
pievērsusies mūzikai: „Strādā-
ju pirmsskolas iestādē Bitīte, arī 
komponēju. Gaidu, kad no izdev-
niecības nāks jaunā grāmata par 
meža zvēriem. Tajā ir mana mūzi-
ka un dzejnieces Leontīnes Apše-
nieces vārdi. Mums izveidojusies 
laba sadarbība.” Mazmeitai Rūtai 
Ābolai ar vectētiņu bijis intere-
santi, viņš vienmēr stāstījis jokus: 
„Iemācīja man peldēt. Un man 
tas ļoti patīk, bet visvairāk – ņur-
kot zem ūdens.” Mazmazmeitiņa 
Millija Mileika, kurai ir trīsarpus 
gadu, manēžā bija pirmo reizi un 
noteica, ka sportos arī viņa.

 
BALVA PAR CENTĪBU 
UN DISCIPLĪNA 

Viena no A.K.Leimaņa audzēk-
nēm ir vieglatlētikas trenere, 
sporta skolotāja Aija Lancmane: 
„Leimanis man bija otrais trene-
ris, jo trenēties sāku 1. klasē pie 
Dzintras Vaivades. Alberts iemā-
cīja skriet barjeras. Trenējāmies 
vecajā sporta skolā Kalna ielā: 
attaisījām zālei vaļā lielās durvis, 
vecās koka barjeras salikām pa 
diagonāli un skrējām. 

Trenerim bija stingra sistēma: 
jāapmeklē simt treniņu pēc kār-
tas, un par centību audzēknis sa-

ņēma balvu – mīksto rotaļlietu. 
Tā toreiz bija liela motivācija uz 
treniņiem iet. Ja uz vienu neaiz-
gāji, viss jāsāk no sākuma. Reiz 
bija gadījums – vienās sacensī-
bās, kurās jāpaliek pa nakti, no-
lēmām sataisīt kaķu kori, dziedot 
katrs savā balsī. Troksnis liels! 
Pēkšņi veras durvis, ienāk Lei-
manis. Liek visiem nostāties ar 
rokām priekšā – jātupstas, un ilgi. 
Pēc tam nevienam dziedāšana 
prātā nebija. Nometnē Īvandē bija 
jāskrien kross. Redzam, ka tre-
neris ar mocīti kaut kur aizbrauc. 
Izrādījās, ka noslēpies mežā un 
skatās: skrienam vai ejam. Trene-
rim bija savas metodes, kā panākt 
disciplīnu. Bija stingrs, bet viņam 
patika arī jokot.” 

No Ventspils novada Ugāles 
uz sacensībām audzēkņus atve-
dis treneris Dainis Lodiņš, kurš 
savulaik kopā ar A.K.Leimani 
strādājis: „Viņš bija draudzīgs, 
sportisks, muzikāls. Kopā no-
strādājām desmit gadus. Tolaik 
dzīvoju Pelčos, un, pateicoties 
Albertam, man piešķīra kvalifi-
kāciju, un es varēju sākt darboties 
kā treneris sporta skolā. Šodien 
piemiņas sacensības ir labi noor-
ganizētas – tā, kā to būtu gribējis 
Leimanis.” 

Manēžā notiekošo vēroja biju-
sī vieglatlētikas trenere un sporta 
skolotāja Dzintra Vaivade. Viņa 
bijusi ne tikai A.K.Leimaņa au-
dzēkne, bet arī kolēģe: „Alberts 
atmiņā palicis ar foršo humoru, 
bija jauks, iejūtīgs, saprotošs, iz-
palīdzīgs. Kā audzēkne startēju arī 
viņa un Juliāna Skaraiņa organizē-
tajā kausa izcīņā vieglatlētikā.” 

Trenera Alberta Kārļa Leimaņa piemiņas sacensībās klāt bija arī ģimene: 
meita Laila Ābola, mazmeita Rūta Ābola, dzīvesbiedre Ruta Leimane,
(otrajā rindā) mazmeita Kristīne Kronberga-Mileika, mazmazmeita 
Millija Mileika, meita Elita Kronberga. 

Trīssolī startē kuldīdznieks Justs Skuruls. 60 metrus skrien Kuldīgas novada sporta skolas audzēkne Darja Kapustina (nr. 146)
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Par SPORTA PASĀKUMIEM, rezultātiem informējiet 

e-pastā: inta.jansone@kurzemnieks.lv!

SPORTA KALENDĀRS

Inta Jansone, sporta skolas arhīva un Lailas Liepiņas foto

 10.III 14.30 Kuldīgas hallē (Piltenes ielā 25) – Latvijas jaunat-
nes čempionāts VOLEJBOLĀ U12 grupas zēniem. 
 13.III 10.00 Kuldīgas hallē – Kurzemes jaunatnes sacensības 
FUTBOLĀ TELPĀS U11 grupai. 
 16.III 20.00 Kuldīgas hallē  – Latvijas čempionāts virslīgā 
TELPU FUTBOLĀ, izslēgšanas spēļu 1. kārta: Nikers – Salaspils. 
 18.III 10.00 Sermītes trenažieru zālē – NOVUSS pāriem. 
 19.III 10.00 Ēdoles kultūras namā – ZOLĪTES turnīrs 
A.Mihņeviča piemiņai.
 19.III 11.00 Kuldīgas sporta namā (Virkas ielā 13) – spēles Lat-
vijas jaunatnes BASKETBOLA līgā. 
 25.III 11.00 Kuldīgas sporta namā – spēles Latvijas jaunatnes 
BASKETBOLA līgā. 
 28.III 10.00 Kuldīgas hallē – novada skolu sacensības 
FLORBOLĀ 2009.–2011. g. dzim. zēniem. 

Laba pieredze kaimiņos
Kuldīgas novada sporta skolas audzēkņiem labi veicies 

Ventspils atklātajā čempionātā šahā. Sacensības notika iesā-
cēju, 3. un 4. sporta klasei. 

Iesācēju grupā otrā bija Alīna Pabērza, trešā – Estere Lasmane, 
trešais – Marks Laube, piektais – Valters Sapiegs. Trešajā sporta 
klasē trešā – Estere Fogele. Ceturtajā sporta klasē otrā – Evelīna 
Šteinberga, trešā – Aleksa Gribuste, otrais – Aleksandrs Kuzmins. 

Ēdolē iet karsti 
Arvīda Mihņeviča piemiņas kausa izcīņā zolītē Ēdolē cīņa 

saasinās – parādās jauni līderi. 
Šoreiz no 23 dalībniekiem ar 24 lielajiem punktiem un 100 ma-

zajiem uzvarējis Pauls Jankovskis (Alsunga), otrais palicis Juris 
Rožukalns (Skrunda, 22 l. p. un 90 m. p.), trešo vietu izcīnījis 
Andrejs Jēkabsons (Kurmāle, 21 l. p. un 70 m. p.). 

Kopvērtējumā notikusi līderu maiņa, jo pirmais ar 97 l. p. un 
128 m. p. ir J.Rožukalns, otro vietu ar 95 l. p. un 222 m. p. sa-
glabā Andris Polis (Vilgāle), trešais ar 93 l. p. un 253 m. p. ir 
P.Jankovskis. Cīņā par labākā zolētāja godu  uzvaru saglabājis 
Ilgvars Jansons no Vilgāles (17 zoļu), otrais ir Kārlis Romanov-
skis no Kuldīgas (16), bet trešais – A.Polis (14). Nākamā kārta 
19. martā 10.00 Ēdolē.Kurzemes čempionātā U12 grupā vislabākie izrādījušies Kuldīgas novada jaunie telpu futbolisti

trenera Artūra Šternberga vadībā. 

Apstājas ceturtdaļfinālā 
Kuldīga/KNSS Latvijas čempionāta ceturtdaļfinālā piekāpu-

sies komandai Augšdaugava/volejbola klubs Lotos un sezonu 
beigusi. 

Pirmajā spēlē Daugavpilī Kuldīgas volejbolisti piecu setu cīņā 
zaudējuši ar 2:3. Arī atbildes spēlē rezultāts tieši tāds pats.

Izslēgšanas spēlē lielisku sniegumu rādījis Dāvis Andersons, 
kurš pārkāpis ceturtdaļfināla pirmās cīņas latiņu (32 punkti), gūs-
tot 35 punktus. Dāvis regulāro sezonu beidzis kā visvairāk punktu 
guvušais spēlētājs un visvairāk netveramās serves izpildījušais. 
Rezultātā komanda Kuldīga/KNSS ierindojusies sestajā vietā. 

Duelis turpinās 
Latvijas 1. līgas florbola čempionātā vīriešiem ceturtdaļfinā-

la spēles aizvada komanda Kuldīga/KNSS, un pašlaik sērijas 
rezultāts ir 1:1.

Pirmajā cīņā pretinieki no Madonas pieveikti ar 6:3. Otrajā spēlē 
kuldīdznieki piedzīvojuši zaudējumu ar 2:5. Viss turpināsies nedē-
ļas nogalē, kad būs divas izbraukuma spēles Madonā. 

Būs ceļojošā kausa izcīņa
Alsungas kultūras namā 17. martā 10.00 notiks ceļojošā kau-

sa izcīņa novusā cilvēkiem ar invaliditāti. 
Turnīru organizē Kuldīgas biedrība Tu vari sadarbībā ar spor-

ta skolu. Pieteikties līdz 15. marta 11.00 pa tālr. 29551333 vai              
e-pastā: tuvari-kuldiga@inbox.lv. 

Sportistu, klubu un pasāku-
mu atbalstam sadalīti 44 tūk-
stoši eiro – tā lēmusi Kuldīgas 
novada dome.

36 pasākumiem atvēlēti 
6555 eiro, 22 biedrībām – 30 050, 
jaunatnes sporta atbalstam – 1000, 
un 18 sportistiem – 6400 eiro. 

Telpu futbola komandai Nikers, 
kas startē virslīgā, pēc sasniegu-
miem piešķirti 6000 eiro. Tikpat 
arī Kuldīgas florbola klubam, 
kas labi aizvada sezonu Latvi-

jas 1. līgas čempionātā. Vīriešu 
volejbola komandai Kuldīga/
KNSS, kas Latvijas čempionāta 
nacionālajā līgā nupat izcīnījusi 
sesto vietu, piešķirti 3000 eiro. 
Pārējiem klubiem summa ir no 
350 līdz 2500 eiro. 

No individuālajiem sportistiem 
visvairāk – 1300 eiro – piešķirts 
profesionālajam riteņbraucējam 
Kristam Neilandam, bet plud-
males volejbolistam Kristianam 
Fokerotam – tūkstotis. Abi krāj 

reitinga punktus, lai kvalificētos 
Parīzes olimpiskajām spēlēm. 
Šaušanas sporta pārstāvim Val-
dim Kalējam – 750 eiro, tikpat 
arī skrējējam Uģim Jocim.  

Šogad pašvaldība atbalstīs vai-
rākus sporta pasākumus. Lielākā 
summa – 1000 eiro – atvēlēta 
4.  maija skrējienam Kuldīgā, 
800 eiro – nakts peldējumam un 
orientēšanās sacensību seriālam 
Taciņas. 

Sadala finansējumu 

FUTBOLS TELPĀS

Jaunajiem – līderu gods

Uzvar Sabiles kausā 
Sabiles kausa izcīņā uzvarējusi Kuldīgas novada sporta skolas U14 grupas pirmā komanda, otra-

jai – bronzas godalgas.  
Uzvarētāju komandā spēlējuši Benjamins Brazovskis, Rihards Zībergs, Markuss Ibergs, Rodžers Pal-

sāns, Rajens Hildebrants, Gustavs Eglītis, Aksels Pantjušenkovs, Evarts Rožkalns, Roberts Tovstuļaks, 
Matīss Mežeckis. Otrajā vienībā – Ralfs Šternbergs, Rihards Bieriņš, Rūdolfs Šenhofs, Emīls Auziņš, 
Kristers Neilands, Raiens Polis, Lūkass Stepānovs, Alekss Veržihovskis, Ričards Cibuks un Deniss Kušs 
no Ukrainas (treneris Artūrs Šternbergs). 

Kurzemes jaunatnes telpu futbola čempionāta finālā U12 grupā uzvarējuši Kuldīgas novada spor-
ta skolas audzēkņi. 

Komandas panākumus kaldinājuši Ralfs Šternbergs (turnīra vērtīgākais spēlētājs), Rihards Bieriņš (tur-
nīra labākais vārtsargs), Rūdolfs Šenhofs, Emīls Auziņš (komandas labākais spēlētājs), Kristers Neilands, 
Ričards Cibuks, Maksims Kortaks, Lūkass Stepānovs, Anete Gailīte un Jānis Seļava, treneris Artūrs 
Šternbergs.
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Apkopojusi Laura Birze

 PAGASTOS

KAIMIŅOS

 KINOAFIŠA
Kultūras centra kinozālē (Piltenes ielā)

ALSUNGĀ
Kultūras namā 10.III 22.00 pavasa-
ra balle ar Māri Blāzi. Galdiņus pie-
teikt pa tālr. 23205690.
Amatu mājā līdz 30.IV Margaritas 
Bērziņas gleznu izstāde Daba zie-
meļos – dabas un krāsu kaleidos-
kops.
Bibliotēkā 14.III 13.00 Jūrkalnes un 
Alsungas bibliotēkas lasītāju klubu 
tikšanās. Sarunas par izlasītajām 
grāmatām, sadarbības plāniem, ie-
pazīšanās ar novadpētniecības 
materiāliem, Guntas Krasts (ASV) 
dāvinājumu, ar krājuma senākajām, 
neparastākajām grāmatām.
ĒDOLĒ
Kultūras namā 11.III 21.00 pavasa-
ra balli spēlēs Jānis Krūmiņš no 
grupas Apvedceļš  un d īdžejs 
Gunchs. 
Bibliotēkā līdz 31.III ēdolnieces Ie-
vas Celmas gleznas.
GUDENIEKOS
Kultūras namā 17.III 18.00 Artis 
Šimpermanis  koncertā Nepārstāj 
sapņot.
ĪVANDĒ
Bibliotēkā līdz 30.III Anitas Darģes 
gleznas.
15.III 13.00 darbnīca skolēnu brīvlaikā.
16.III 15.00 Ceļotāju piedzīvojumi: 
tikšanās ar Daci Gulbi.
KABILĒ
Saieta namā Sencis 11.III 20.00 
koncerts Iedziedāsim pavasari Ka-
bilē: pagasta jauktais ansamblis, 
Gaviezes jauktais ansamblis, Aizpu-
tes vīru ansamblis Kurši, Laidu sie-
viešu ansamblis Vēja ziedi, Lutriņu 
jauktais ansamblis Gamma. 
11.III 22.00 balle ar grupu Februāris 
02.
17.III 17.00 skalu grozu darbnīca. 
P i e t e i k t i e s  l ī d z  1 5 . I I I  p a 
tālr. 25618976 (Andai).
KURMĀLĒ
Priedaines bibliotēkā 14.III 12.00 
darbnīca skolēnu brīvlaikā.
Vilgāles pagastmājā 11.III 18.00 
sieviešu ansambļa Atspulgs 10. ju-
bileja. Piedalīsies sieviešu ansambļi 
Mozaīka (Ventspils), Viola (Turlava), 
Rūtas (Piltene), Harmonija (Padure), 
jauktais ansamblis Avots (Pelči). 
Koncertmeistari: Zigurds Turss un 
Stella Pavloviča.

Līdz 31.III Gundijas Kalējas gleznu 
izstāde Mans laiks.
LAIDOS
Bibliotēkā līdz 31.III Oļģerta Visval-
ža Grūbes fotogrāfijas, Silvijas Fer-
steres apsveikumu kartītes Starp-
tautiskajai sieviešu dienai.
Muižā 10.III 19.00 Turlavas amatier-
teātra izrāde Dāvana tantei. Autore – 
Rita Missūne, režisore – Zanda 
Spuļģīte.
25.III 16.00 Ievas Epneres dokumen-
tālās filmas Laidi pirmizrāde. Filma 
par Laidu pamatskolas pēdējo – 
101. – gadu.
31.III 13.00 senioru pēcpusdiena ar 
draugiem Laime nemīl viena pava-
sarī būt. Muzicēs Valters no Prieku-
les.
NĪKRĀCĒ
Bibliotēkā līdz 31.III Dagnijas Jan-
sones gleznas.
13.III 12.00 lasītāju klubs.
Atpūtas centrā 11.III 22.00 Sieviešu 
dienas balle ar grupu Nakts ziņas. 
26.III 14.00 tēja un sarunas ar glez-
nu autori Dagniju Jansoni.
Līdz 31.III Gunta Egliņa fotogrāfijas.
PADURĒ
Pagastmājā 12.III 15.00 padurnieka 
Alekša Burkovska īsfilmas Nakts 
aizsegā prezentācija. 
PELČOS
Tautas namā 10.III 21.00 Sieviešu 
dienas balle ar Jāni Kalniņu no gru-
pas Roja. 
RAŅĶOS
Bibliotēkā līdz 28.IV Māra Mihailo-
va fotogrāfiju izstāde Runča dzīves-
stāsts.
Pasākumu zālē 12.III 13.00 Sievie-
šu dienas koncertā Ak, sievietes, jūs 
esat mūsu gaiss! dziedās Andris 
Skuja. 
RENDĀ
Bibliotēkā līdz 31.III Kuldīgas pale-
tes gleznu izstāde Mākoņu pasaule, 
Mārītes Suhanovas kolekcija Mārī-
tes.
RUDBĀRŽOS
Kultūras namā 12.III 18.00 Sieviešu 
dienas koncertā Ak, sievietes, jūs 
esat mūsu gaiss! dziedās Andris 
Skuja.
Bibliotēkā līdz 31.III Santas Saka-
lovskas fotoizstāde Saulespuķu 
stāsts, Zigurda Kristvalda Skrundas 

ēku maketi. 
RUMBAS PAGASTĀ
Bibliotēkā 20.III 16.00 lasītāju klu-
biņš.
21.III 15.00 galda spēles.
Bukaišos 15.III 11.00 galda spēļu 
sacensības bērniem.
22.III 13.15 pasākums gardēžiem.
Pagasta pārvaldes zālē līdz 31.III 
Mairas Veisbārdes gleznu izstāde 
Veltījums Kurzemei. 
SKRUNDĀ
Kultūras namā 18.III 18.00 Kuldī-
gas novada deju kolektīvu sadancis 
Cīruļputenis. 
1.IV 12.00 vokālistu konkurss Skrun-
das balss. Pieteikties līdz 20.III, 
a n k e t a :  h t t p s : / / f a i l i e m .
lv/u/6x6m2uvab. 
Līdz 21.IV Ingas Ozolas fotoizstāde 
Rītausmā. 
SNĒPELĒ
Bibliotēkā līdz 31.III Zaigas Gulbes 
izstāde Baltās gaismas dzeja uz 
koka ripām. 
Kultūras namā 31.III 19.00 Silvas 
Zālītes jubilejas koncerts Tā ir dzīve.
TURLAVĀ
Bibliotēkā 13.III 11.00 ātrlasīšanas 
sacensības vada logopēde Adrija 
Brantevica, iepriekš pieteikties.
Līdz 31.III Samantas Jokubauskas 
zīmējumi, Melānijas Elmas Gulbes 
darbu izstāde Elmas lietas, līdz 6.IV 
Nataļjas Jurkevičas medus prjaņiku 
izstāde Pavasaris.
Kultūras namā 24.III 22.00 Balle 
30+ ar klātiem galdiem, spēlēs duets 
Tomēr jāpadomā, pieteikties līdz 
20.III. 
Ķikuru bibliotēkā līdz 31.III izstāde 
Mana krūzīte. Iedzīvotāji aicināti 
atnest savu interesantāko eksemplā-
ru. 
Skolēnu brīvlaikā: 13.III 15.00 rado-
šā darbnīca, 14.III 12.00 pasaku un 
stāstu stunda, 15.III 12.00 galda 
spēles, 16.III 12.00 radošā darbnīca, 
17.III 12.00 mīklu minēšana.
VĀRMĒ
Bibliotēkā 17.III 17.30 Skaņu medi-
tācija. Nodarbību vada Agnese Va-
naga.
Līdz 31.III vārmenieces Noras Beķe-
res akrila gleznas un ogles zīmējumi.
Skolēnu brīvlaikā: 13.–17.III 13.00 
praktiskas nodarbības. 

Kultūras centrā 10.III 19.00 koncert-
uzvedums Šveiks – dziesmu spēle 
toreiz un tagad.
24.III 19.00 grupas Ducele piecgades 
koncerts.
31.III 19.00 senioru deju kolektīvu 
koncerts Pārnovadu sadancis. Pieda-
lās: Kuldīdznieks, Druva (Druva), 
Kamēr vari (Kabile), Misiņš (Aizpute), 
Draudzība (Talsi), Virši (Skrunda), 
Ance (Ance).
Novada muzejā 17.III 18.00 salonva-
kars ar aktieri Kārli Neimani: Edgara 
Liepiņa dziesmas un aktiera dzīves 
aizkulises. 
Līdz 2.IV rakstnieces Andras Manfel-
des un mākslinieces Neonillas Med-
vedevas izstāde Uzzīmē baltu lietu. 
Līdz 23.IV ekspozīcija par novadpēt-
nieku Valfrīdu Fromholdu-Treiju.
Bibliotēkā līdz 31.III Ildzes Oses 
gleznas, Lūcijas Zahares izšuvumu 
izstāde Sievišķīgas lietas.
16.III 16.00 ceļotmīļotāju tikšanās ar 
Bruno Šulcu, viņa filmas Pipara ceļš 
fragmenti.
23.III 14.00 tikšanās ar tulkotāju Ar-
mīnu Voitkānu.
29.III 16.00 lasītāju klubs. 
Vecajā rātsnamā 11.III 14.00 noslē-
gums Ērikas Mālderes darbu izstādei 

Papīra valoda. Lampu darināšana 
dizainera Aigara Lenkeviča vadībā. 
Mākslas namā 10.III 16.00 Ievas 
Vītolas-Lindkvistas un Oles Lindkvis-
ta mākslas darbu izstāde Vulkāns: 
gleznas, zīmējumi un fotogrāfijas.  
Jauniešu mājā 14. un 15.III 11.00 
radošās darbnīcas Pavasaris un 
Lieldienas.
Koncertzālē Klavins Piano 18.III 
18.00 Savādā meitene – Egona Val-
tera dziesmas ar Aleksandra Čaka 
vārdiem. Dziedātāji Lauris Valters, 
Krišjānis Valters, Madara Orola, Uldis 
Veigurs (balss, saksofons), Jānis 
Miltiņš (taustiņinstrumenti), Jānis 
Rubiks (kontrabass, basģitāra), Kriš-
jānis Bremšs (sitaminstrumenti), 
Dmitrijs Tarasovs (ģitāra).
Mūzikas skolā 22.III Kurzemes mū-
zikas skolu audzēkņu festivāls Notici 
sev.

LATVIJAS FILMAS
Saule spīd 24 stundas 
(2023). Komēdijdrāma. 
I lgums: 1 h 47 min. 
Vecums: 12+.
11.III 14.00, 12.III 18.40, 
13.III 17.30, 15.III 19.50, 
16.III 15.50. 
Mārtiņam apnicis strādāt. 
Viņš pārdod savu biznesu 
un p ie runā draugus 
doties avantūrā – ceļojumā uz Ziemeļpolu. Lidostā attapies viens, viņš ir izvēles 
priekšā: atgriezties ikdienā vai mesties piedzīvojumā. Lomās: Andris Keišs, 
Kaspars Znotiņš, Intars Rešetins, Kristīne Krūze, Jūlija Volkova, Vladislavs 
Ketkovičs, Jepe Beks Laursens, Trunns Halbū, Indra Burkovska, Marija Bērziņa 
u.c. Režisors – Juris Poškus.

Zilās asinis (2023). Drāma. Ilgums: 1 h 32 min. Vecums: 12+.
11.III 16.20, 12.III 13.30, 13.III 19.40, 14.III 17.30, 16.III 18.00.
Diāna no augstākajiem sabiedrības slāņiem cenšas dzīvi pielāgot tam, kā 
pareizi šķiet citiem. Cenšoties saglabāt statusu un slēpt vīra atkarību, attiecības 
ar meitu kļūst traumatiskas. Lomās: Ilze Ķuzule-Skrastiņa, Egons Dombrovskis, 
Iveta Pole, Andra Katrīna Reine, Toms Veličko u.c. Režisore – Una Celma.

CITAS FILMAS
Elviss (2022), ASV, Austrālija. Drāma, biogrāfija, muzikāla filma. Ilgums: 2 h 
39 min. Vecums: 12+.
11.III 18.20, 12.III 15.30, 14.III 19.20, 15.III 16.40, 16.III 19.50.
Filma par dziedātāja Elvisa Preslija dzīvi un mūziku vēsta caur attiecībām ar 
mīklaino menedžeri, pulkvedi Tomu Pārkeru. Sarežģītas tās bija 20 gadus no 
brīža, kad Preslijs bija uzlecoša zvaigzne, līdz neticamās slavas virsotnei. 
Režisors – Bazs Lurmens. Filma angliski ar subtitriem latviešu un krievu valodā.

Mūmijas (2023), ASV, Spānija. Animācijas piedzīvojumu filma ģimenei. Ilgums: 
1 h 28 min.
17.III 17.00, 20.III 17.30, 21.III 17.30, 22.III 19.30, 23.III 17.30.
Zemes dzīlēs slēpjas 3000 gadu sena mūmiju pilsēta. Tajā mīt princese Nefera 
un Tats, kuriem jālaulājas pēc imperatora pavēles, lai gan viņi to nevēlas: 
Nefera alkst brīvības, Tatam ir alerģija pret saistībām. Bet dievu griba ir 
neizbēgama. Režisors – Huans Džesuss Garsija Galoča. Filma dublēta latviešu 
valodā.

Vīrs, vārdā Oto (2022), ASV, Zviedrija. Komēdijdrāma. Ilgums: 2 h 06 min. 
Vecums: 12+.
17.III 19.00, 20.III 19.30, 21.III 19.30, 22.III 17.10, 23.III 19.30.
Stāsts par nīgro atraitni Oto Andersonu, kura vienīgais prieciņš ir ķīvēties ar 
izmisušajiem kaimiņiem un viņus kritizēt. Kad blakus durvīs ievācas jauna 
ģimene, asprātīgajā grūtniecē Marisolā viņš sastop līdzvērtīgu pretinieci. 
Titullomā – Toms Henkss. Uzņemta pēc romāna Vīrs, vārdā Ūve. Angliski ar 
subtitriem latviešu un krievu valodā.

LIEPĀJĀ
Lielajā dzintarā 
10.III 19.00 Liepājas teātra izrāde 
Cietsirdīgās spēles (rež. Dmitrijs 
Petrenko).
12.III 14.00 Liepājas teātra izrāde 
1  000  000 labu lietu (rež. Dmitrijs 
Petrenko).
14.III 19.00 un 19.III 13.00 Liepājas 
teātra izrāde Dziesmu svētki (rež. 
Matīss Budovskis).
Liepājas starptautiskais zvaigžņu 
festivāls:
11.III 18.00 Latvijas Radio bigbenda 
koncerts Trio Colossus tenorsakso-
fonam, kontrabasam un sitaminstru-
mentiem, dziedātājs Ola Onabule.
Olimpiskajā centrā 
18.III 20.00 Andra Ērgļa 40. jubileja. 
Viesi: dziedātāji Antra Stafecka un 
Normunds Rutulis, komponists, 

pianists Jānis Strazds, ģitāristi Ar-
mands Alksnis un Ingus Šplīts. 

VENTSPILĪ
Koncertzālē Latvija 
25.III 18.00 Fransiss Pulenks, Gab-
riels Forē – atskaņo Laura Grecka 
(mecosoprāns), Rihards Mačanov-
skis (baritons), Aigars Reinis (ērģe-
les), Ventspils kamerorķestris, koris 
Ventspils.
Jūras vārtos 
18.III 17.00 koncerts Zeme zeļ, zeme 
plaukst. Piedalās deju kolektīvi Straut-
uguns (Ventspils), Pūpolītis (Lielvārde), 
Puzurs (Druva), Vēji (Lielvārde), Jaun-
pils (Jaunpils), Druvas seniori (Druva). 
20.III 19.00 pasaka ģimenei Saules 
spēks. 
24.III 21.30 Ivo Fomina koncerts 
30 gadi uz skatuves un jūsu sirdīs.

31.III 19.00 dziedošo aktieru salido-
jums O, kādi zēni!: Juris Hiršs un 
Gundars Grasbergs (Latvijas Nacio-
nālais teātris), Imants Strads un 
Gints Andžāns (Dailes teātris), Ed-
gars Pujāts (Liepājas teātris), neat-
karīgie aktieri Kristians Kareļins, 
Andris Bērziņš un Jānis Kirmuška.

TALSOS
Tautas namā 
10.III 19.00 kameransamblis Akor-
deons un saksofoni ar pasaules 
mūziku.
11.III 18.00 jauniešu deju kolektīva 
Delveri sadraudzības koncerts Ievir-
puļo pavasari. Piedalās arī VPDK 
Talsu kurši un Teiksma, JDK Imanta, 
TDA Dardedze.
1.IV 15.00 Dzintara Čīčas 30. jubile-
jas koncerts.
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Viss par reklāmu 
Kurzemniekā! 

Tālrunis 63324881.

PĀRDOD PĒRK LĪDZJŪTĪBAS

Ir divas iespējas.
1.	 Abonēt tikai e-avīzi.
2.	 Vienlaikus ar e-avīzi pasūtīt drukāto avīzi, kas jums tiks 

atnesta pastkastītē.

Jānorāda, vai vēlaties ar TV un radio programmu vai 
bez tās. 
To var izdarīt, ieejot 
portālā un labajā augšējā 
stūrī nospiežot ikonu 
Abonē.
Ja ir neskaidrības, 
var zvanīt pa 
tālr. 63324881.

DRUKĀTO laikrakstu var abonēt mūsu portālā 

www.kurzemnieks.lv.

DAŽĀDI

VAJADZĪGI

KULDĪGAS AUTOSKOLA rīko A, B, 
BE, C, CE un 95. K kursus. Pieteikties 
pa tālr. 29182826, 29491388.

A U T O  T Ī R Ī Š A N A  K u l d ī g ā . 
Nomazgāsim, ievaskosim, iztīrīsim, 
izsūks im auto.  Tā l r.   267515 41, 
26903449.

Sertificēts TAKSATORS profesionāli 
izgatavos inventarizācijas lietu jūsu 
mežam. Cena: 60  EUR! Piedāvājam 
arī MEŽAUDZES novērtēšanu, cirs-
mu dokumentācijas sagatavošanu, 
īpašuma robežu, kupicu ierīkošanu un 
atjaunošanu, bezmaksas konsultācijas. 
Strādājam visā Latvijā! Tālr. 25731315.

SIA Bērzi plus NOTĪRA KRŪMU 
APAUGUMU no laukiem un grāvjiem. 
Tālr. 29150380.

Dāv j i  Mežs  bez  maksas a t t ī ra 
AIZAUGUŠAS ZEMES, grāvjus un 
mežmalas. Strādājam ātri un kvalitatīvi. 
Tālr. 27406251.

Piedāvāju platību ATTĪRĪŠANU NO 
APAUGUMA , mežizstrādi privāt-
personām, bīstamo koku zāģēšanu, 
demontāžas darbus. Tālr. 29402125.

SIA AC-DC sistēmas (40203392106): 
SAULES ELEKTROSISTĒMU IE-
RĪKOŠANA no tāmes līdz nodošanai 
ST. Tālr. 29998786.

Veicam visu veidu jumta un CELTNIE-
CĪBAS DARBUS. Tālr. 26844885.

Celtnieki ar pieredzi REMONTĒ UN 
MAINA JUMTUS; dažādi koka darbi, 
fasādes siltināšana un apdare, materiā-
lu piegāde. Tālr. 26310688.

Santehnika, kanalizāci ja, ūdens-
vads. REMONTS UN IZBŪVE . 
Tālr. 27429190.

Ātri un lēti ierīkosim DZIĻURBUMU. 
Tālr. 29605105, 28205914.

DZIĻURBUMI pēc zviedru tehnolo-
ģijas. Tālr. +371 29251774, 22520236.

DZIĻURBUMI. Tālr. 29296723.

MEKLĒJU PĀRVALDNIEKU lauku 
saimniecībai Dienvidkurzemes novadā. 
Nodrošinu dzīvošanu atsevišķā mājā. 
Tālr. 26294595.

DZIRDES APARĀTI. Tirdzniecība, 
rezerves daļas, remonts. 13. martā no 
10.00 līdz 13.00 Kuldīgas poliklīnikā. 
Tālr. 26019076.

Dusi saldi zemes rokās, 
Lai tev sapņu nepietrūkst; 
Mīļas rokas ziedus noklās, 
Un tev silti vienmēr būs.

/A.Straube./
Skumju pilnajā laikā esam kopā ar 
MIRDZAS GRĪVIŅAS tuviniekiem. 
Turēsim mūsu labestīgo un dzīves-
priecīgo kaimiņieni gaišā piemiņā. 
Izsakām visdziļāko līdzjūtību ģimenei.
Pētera ielas 3. un 3.a mājas kaimiņi

Dievs nav mirušo, bet dzīvo Dievs,
Jo Viņa priekšā visi ir dzīvi. 

/Lk. 20:38/
Izsakām v isdz i ļāko l īdz jū t ī bu 
MIRDZAS GRĪVIŅAS tuviniekiem, 
viņu mūžības ceļā pavadot.

Kuldīgas Sv. Annas draudze 
un mācītājs  

Viss jāatstāj. Kad saule pavasarī
Sies atkal vaļā puķu pumpurus,
Ar saviem straujiem ziemeļvēju 
zirgiem
Būs ziema viņu aizvedusi līdz.

/Ā.Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību un 
skumju brīdī esam kopā ar INĀRAS 
JANSONES tuviniekiem, viņu mūžībā 
pavadot.

Vētrāji, Prusaki, Dupati, Melbergi, 
Līdaki, Lubiņi

Es tagad aizeju, bet ne jau prom, 
Es aizeju tepat – 
Ar citām puķēm, citu sauli, 
Ar citu zemi parunāt.

/M.Zviedre./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību tuvi-
niekiem, INĀRU JANSONI mūžībā 
pavadot.

Pelču pagasta pārvaldes kolektīvs

Liegas pārslas lido klusi melno zemi 
klāt, 
Vedam tavu mīļo sirdi sniegā ieaijāt.

/Z.Vijupe./
Izsakām līdzjūtību mazbērniem, 
bērniem un vīram, INĀRU JANSONI 
mūžībā pavadot.

Dzeņu, Stumbru, Kaļinovsku, 
Blūmentālu, Plātu, Ozolu, Ūpju 

ģimenes

SIA Vēvers ražo un piegādā priedes 
skaidu BRIKETES (285 EUR/palete), 
klucīšus (115 EUR/1,3 m³ maiss).
Tālr. 26651831 vai www.vevers.lv. Sa-
darbojamies ar sociālajiem dienestiem.

P iedāvā jam k va l i t a t ī vas  b ē r z a 
BRIKETES. Ilgi deg, mazs pelnu 
atl ikums, 268,80  EUR par paleti. 
Tālr. 28270401.

SIA AJG plus pārdod sazāģētu nomaļu 
MALKU. Tālr. 29399939.

Sausu MALKU  maisos, kravās. 
Tālr. 26544462.

S k a l d ī t u  l a p k o k u  M A L K U . 
Tālr. 27885688.

Dāvji Mežs pārdod MALKU maisos. 
Nodrošinām piegādi, pieejams liels 
daudzums, malka kvalitatīva un sausa. 
Tālr. 26850057 (Mārtiņš).

Pārdod ar piegādi skaldītu MALKU, 
3 m meža malku, zāģētavas atgriezu-
mus. Tālr. 29249578.

S k a l d ī t u  M A L K U ,  p i e g ā d ā . 
Tālr. 29428876.

A lkšņu MALKU ,  3  m,  k luč os . 
Tālr. 22186086.

KVIEŠUS. Tālr. 29568938.

Vietējais mežsaimniecības uzņēmums 
pērk visu veidu MEŽA ĪPAŠUMUS – 
izcirtumus, jaunaudzes, briestaudzes. 
Interesē dažāda lieluma platības. 
Augstākā cena reģionā. Tālr. 25731315.

Mežu, lauksaimniecības ZEMI . 
Tālr. 29386009.

Nopirkšu MEŽU AR ZEMI vai lauku 
viensētu. Tālr. 26157008.

Izcirstus MEŽUS (3000  EUR/ha), 
c i rsmas, lauksaimniecības zemi 
Tālr. 28282021.

Dāvji Mežs pērk MEŽA ĪPAŠUMUS 
un CIRSMAS izstrādei. Nodrošinām 
samaksu uzreiz gan par cirsmām, gan 
īpašumiem. Veicam arī stigošanu, das-
tošanu. Sagatavojam visus nepiecieša-
mos dokumentus mežniecībai, veicam 
arī īpašuma atdalīšanu un mērniecību. 
Atrodamies Smilšu ielā 24, Kuldīgā. 
Tālr. 27406251.

M E Ž U S ,  c i r s m a s ,  m a l k u . 
Tālr. 26544462.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 28679476.

TRAKTORUS un lauksaimniecības 
tehniku. Tālr. 25357742.

Visu veidu PADOMJU TEHNIKU: 
kombainus Ņiva, Jeņisej; automašīnas 
GAZ, ZIL, MAZ, KamAZ, KrAZ; kāpur-
ķēžu traktorus DT-75, 74, T130, T150, 
T170; riteņtraktorus T150, T40AM, 
MTZ80, 82, JUMZ; ekskavatorus EO. 
Tūlītēja samaksa skaidrā naudā vai ar 
pārskaitījumu. Tālr. 27347347.

Autokapsē ta  pē r k  un  no raks ta 
NOLIETOTAS AUTOMAŠĪNAS 
līdz 3,5 tonnām. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 27347347.

SIA AIBI iepērk LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS, jērus, zirgus. Iepērkam arī 
bioloģiskos lopus. Samaksa tūlītēja. 
Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS. 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Val inda pērk LIELLOPUS, 
JAUNLOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja 
samaksa. Tālr. 29434034.

Br iežu R AGUS ,  b raucu paka ļ . 
Tālr. 29886349. 

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

Pērku VECUS TRAUKUS. Brau-
cu k lā t ,  par  cenu v ienos imies. 
Tālr. 22839283.

Z /s Atvar i  (46101001767) aic ina 
darbā SLAUCĒJU uz pusslodzi. 
Alga: 620  EUR. Turlavas pagasts. 
Tālr. 28766613.

Vēl siltums paliks, paliks vēl aiz 
tevis, 
Un atmiņas kā maza saule degs.

/P.Priede./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību INĀRAS 
piederīgajiem, viņu pēdējā gaitā 
pavadot.

Pelču veikala meitenes

Tavu māju puķes, koki skumst, 
Nebeidzamās darba dienu takas 
Līdz ar mīļām sirdīm sāpēs tumst... 
Un Tev neskaitāmus labus vārdus 
saka.

/K.Apškrūma./
At vadot ies no mūsu INĀR AS 
JANSONES, izsakām dziļu līdzjūtību 
piederīgajiem.

SIA Kuldīgas rumba kolektīvs

Māmuliņ, par tavu mūžu 
Šodien klusi paldies sakām. 

/A.Svētiņa./
Esam kopā ar Meldru un visiem 
tuvajiem, māmiņu INĀRU JANSONI 
mūžībā pavadot.

Cīruļu ģimenes

Mīļš cilvēks aizgājis 
Uz klusēšanas pusi. 
Viss aizgājis, kas izdzīvots un bijis, 
Vien paliek atmiņas ar mīlestības 
vārdiem. 
Nu dvēselīte debesīs sev jaunu 
ligzdu vij.

/J.Jaunsudrabiņš./
Izsakām līdzjūtību Meldrai Markotai, 
māti mūžībā pavadot.

Sarmu mājas iedzīvotāji

Izsakām dziļu līdzjūtību Kristīnei 
Rezevskai un ģimenei lielajā zau-
dējumā.

Zapacku un Vilsonu ģimenes

Paliek pēdas atmiņu kupenās,
Dzīves vēji nu beiguši pūst.

/K.Briede./
Izsakām līdzjūtību Silvijai Gornijai, 
brālim aizejot mūžībā.

Deju grupa Madaras
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JOKIVĀRDADIENAS

Kinoseansa laikā divas draudzenes skaļi saru-
nājas. Kāds no aizmugures uzsit vienai pa plecu: 

– Es neko nedzirdu!
– Kāda jums vispār daļa par mūsu sarunām?

••••••••
Nekādi nevaru atrast sev tīkamu darbu – vai nu 

maksā par maz, vai arī jāstrādā.
••••••••

No vienas ģimenes balkona vēja aiznestās 
apakšbikses kļuva par citas ģimenes šķiršanās 
iemeslu. 

••••••••
– Hello, dārgais, tas esi tu?
– Jā. Bet kas zvana?

Kādreiz Āzītis, tagad Pauliņš
Aija Sitnika, kuldīdzniece, skaistumkopšanas spe-

ciāliste kosmetoloģijā:
 – Vārdu izdomāja mamma. Ideja radās, man tikko 

piedzimstot, vēl esot nodaļā. Piedzimu maziņa, apa-
ļa, sārta, un man nudien piestāvēja īsais vārds Aija. 
Drīz vien pēc tam mani iesauca par Āzīti. Tagad gan 
mani šādi vairs nesauc. Tuvākie draugi iesaukuši 
par Pauliņu, jo tas bija mans pirmslaulību uzvārds. 
Mums ir pat sava Pauliņbanda. Citu vārdu man ne-
kad nav gribējies. Neviens citā nekad arī nav nosau-
cis, tāpēc man vārds patīk.

Amanda Gustovska
Aijas Sitnikas arhīva foto

No 11. līdz 18. martam

11. Agita (2109), 
Konstantīns (2749) 
12. Aija (7185), Aiva (1212), 
Aivis (1870)
13. Balvis (7), Ernests (2946)
14. Matilde (308), Ulrika (109)
15. Amalda (3), Amilda (3), 
Imalda (6)
16. Guntars (3664), 
Guntis (5234), Guntris (8)
17. Gerda (632), Gertrūde (30), 
Ģertrūde (132)
18. Adelīna (669), Ilona (7252)

Populārākie: Ilona un Guntis.

Kontaktstundas (attālināti)
Mācību materiāli
Individuālas konsultācijas
Starptautiskās naktsmītņu reģistrācijas
programmas Ericsoft sertifikāts
Starptautiskās ceļojumu rezervācijas
sistēmas Amadeus sertifikāts
Kvalifikācijas prakse sev ērtā vietā
Noslēgumā kvalifikācijas eksāmens un
profesionālās vidējās izglītības diploms

Maksas mācību procesā ietilpst –

Plašāka informācija KTTT mājas lapā -
http://www.kuldigastehnikums.lv/neklatienes-
studijas-2/

Aicina personas ar pabeigtu vidējo izglītību apgūt
Viesu uzņemšanas dienesta speciālista profesiju

neklātienē! 

KULDĪGAS TEHNOLOĢIJU 
UN TŪRISMA TEHNIKUMS  

Pieteikšanās mācībām elektroniski KTTT mājas lapā līdz 2023.gada 6.aprīlim
Paredzamais mācību uzsākšanas laiks - 2023. gada 17.aprīlis

Kontakti saziņai – Tālr.nr. +37126460569,
E-pasts: kuldigasttt@inbox.lv

Sestdien, 11. martā, 19.25 TV3 
rādīs dokumentālo filmu Suiti. 
Tā vēstīs par to, kā vidējās pa-
audzes deju kolektīvs (VPDK) 
Suiti gatavojas Dziesmu svēt-
kiem. 

Šis ir viens no TV3 projekta 
Misija – Dziesmu svētki vizuāli 
bagātīgajiem un emocionālajiem 
stāstiem par tiem kolektīviem, 
kuri šovasar piedalīsies svētkos.

Filma atklāj, ka divreiz nedēļā 
no visiem trim suitu pagastiem – 
Alsungas, Jūrkalnes un Gudenie-
kiem – uz mēģinājumiem ierodas 
16 dejotāju. Ikdienā katrs dara 
savu maizes darbu – arī tas filmā 
rādīts. Tāpat varēs redzēt mēģi-
nājumus vēlās vakara stundās 
un gatavošanos koncertam, aiz-
kulišu sarunas utt. Godam sevi 
pārstāvēt Dziesmu svētkos ir de-
jotāju lielākā vēlme. Filmā atklā-
jas, cik spēcīga ir arī motivācija 
uzturēt dzīvu suitu kultūrtelpu, 
godāt paražas, ar cieņu nest savu 
tautas tērpu.

Deju kolektīva un etniskās kul-
tūras centra Suiti vadītāja Dace 
Martinova saka: „Katrs ir zelta 

Filma par deju kopu Suiti

vērtē, arī tādēļ, ka dejotāju pulki 
rindā nestāv.”

Filmas veidotāju vidū ir TV3 
ziņu dienesta žurnāliste, bijusī kul-
dīdzniece Monta Jakovela, kura 
saka: „Manas saknes ir suitos – 
vecmāmiņa un viņas senči dzīvo-
juši Gudeniekos un Alsungā, tāpēc 
darbs pie šīs dokumentālās filmas 
man bija ļoti svarīgs. No sirds aiz-

kustināja suitu nesamākslotība un 
patiesums kameras priekšā.”

Filmas līdzautore ir Rūta Dvin-
ska, operatori – Renārs Muskars 
un Dzintars Rudzītis, režisore un 
montāžiste – Anna Šteinberga, 
producents – Valdis Francis.

Dora Pļavniece
Arhīva foto

Dokumentālās filmas Suiti autore, TV3 žurnāliste, agrākā kuldīdzniece 
Monta Jakovela kopā ar Alsungas deju kolektīvu Suiti pēc koncerta Brocēnos 
pirms nedēļas.

LAIKAZIŅAS

Par prieku 
dāmām
8. martā akcijā 
Bez skaistām sie-
vietēm nav dzīvot 
vērts dažādās 
vietās Kuldīgā 
dāmas sveica 
kultūras centra 
kapela Lēnāk 
pār tiltu. Muzicē-
ja Lauris Aman-
tovs, Raivo Sta-
šans, Raivo Ozols 
un Marko Ojala, 
bet saldumus da-
līja Uģis Āboliņš. 
Viņi ciemojās 
slimnīcā, veikalos Elvi, Rimi, Pindzele, kafejnīcās The Marmalade 
un Pī Cafe, bibliotēkā, domē, Kuldīgas komunālajos pakalpojumos 
un citur.

Kapelas Lēnāk pār tiltu sveiciens Sieviešu dienā. 

Ir aizvirzījies ciklons, kas ne-
dēļas vidū atnesa spēcīgu vēju 
un puteni, pārdzīvota vēl viena 
no aukstākajām ziemas nogales 
naktīm, šobrīd laiks ir mierīgs, 
bet brīvdienās nāks jauns spē-
cīgs ciklons ar nokrišņiem un 
brāzmainu vēju.

Ziema tagad valda visā Latvi-
jā – arī Kurzemē ir sniegs, naktīs 
piesalst. Visspēcīgākais putenis 
bija Ziemeļkurzemē – pat me-
teorologi atļāvušies to nosaukt 
par stihiju. Atšķirībā no parastas 
snigšanas puteni esot grūti ielikt 
rāmjos vai standartos, jo to veido 
vairāki parametri: vēja virziens 
un ātrums, nokrišņu daudzums 
un veids, intensitāte u.c. Vents-
pils pusē kombinācija bijusi 
ļoti neierasta, jo to papildinājis 

negaiss ar desmitiem zibens uz-
plaiksnījumu. Tur vējš vairākas 
stundas plosījies ar lielu spēku, 
brāzmās sasniedzot 27  m/sek. 
Pēc meteoroloģiskajiem mērī-
jumiem redzamība sarukusi līdz 
4 m, bet faktiski ar cilvēka acīm 
dažbrīd objekti nav bijuši re-
dzami rokas stiepiena attālumā. 
Salīdzinājumam – pat biezā ru-
dens miglā ar mērinstrumentiem 
noteiktais redzamības attālums 
reti ir mazāks par 50 m. Feisbu-
kā ievietoti diezgan sirreāli ska-
ti, īpaši izteiksmīgi mirkļi, kad 
notverts zibens. Putenī nav arī 
iespējams noteikt sniega segas 
biezumu. Lielākos mērījumus 
ceturtdienas rītā Kurzemē rā-
dījusi Stendes stacija – 33 cm, 
Vidzemē 44 cm bijuši Siguldā, 

bet Priekuļos atkārtots Kuldīgas 
decembra rekords – 55 cm.

Viduskurzemē šodien ir sau-
lains, pēc dzestrās nakts jaukās 
noskaņas dabā izcels saulīte. 
Nakts uz sestdienu būs mierīga, 
sals līdz –7 grādiem, lēns austre-
nis pūtīs ap 4 m/sek. Uz mirkli 
visā Latvijā kļūs siltāk, dažviet 
būs ap nulli, pie mums –2 grādi, 
naktī ap –5, Z/ZR vējš brāzmās 
pūtīs līdz 10 m/sek., debesis ap-
māksies, pusdienlaikā sāks snigt. 
Svētdien vējš iegriezīsies no rie-
tumiem un būs negantāks – līdz 
14 m/sek. Temperatūra līdzīga: 
naktī līdz –5, dienā ap –2. Snie-
gots būs arī nākamās nedēļas 
sākums, otrdien gaidāms slapjš 
sniegs vai lietus.

Daina Tāfelberga

Nāk jauns ciklons


